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Titulescu mégsem vállalja a külügyminiszteri tárcái ?

A gyilkos Constantinescu kadétiskolai növendék 
korában fel akarta gyújtani az iskolát

Manila aktiv részt akar venni a belpolitikai éleiben. Tatarescu 
fegyverszünetet kér az ellenzéki pártok tagjaitól

A bukaresti egyetemi hallgatók kiáltványa a hitlerízmus ellen
Biu-uresti-Bukarest, január 10. (Az Uj 

Kelet tud.) A problémák, amelyeket Titu 
lescu királyi audienciáin vetődtek fel, 
negativ irányban nyertek megoldást. A 
feltételek, amelyekhez Titulescu a kül­
ügyi tárca vállalását kötötte, csak rész­
ben teljesültek, mire Titulescu közölte 
az uralkodóval, hogy nem áll módjában 
ilyen körülmények között nyíltan is vál­
lalni a felelősséget az ország külpolitiká­
jáért. Természetes dolog, hogy Titulescu 
megőrzi fontos diplomáciai1 misszióinak 
valamelyikét, a legvalószerübb az, hogy 
a londoni követségre optál, amelynek 
névleges vezetője maradt külügyminisz- 
tersége idején is. A külügyi tárca zsirú- 
iását Tatarescu miniszterelnök vállalja 
magára, a minisztérium tényleges veze­
tője azonban Savéi Radulescu külügyi 
aiminíszter, Titulescu neveltje és közvet­
len munkatársa marad. Az események­
ről az, alábbi tudósitósunk számol be:

Az uralkodó, mint azt megírtuk, ked­
den délután háromnegyed öt órakor két 
órás audiencián fogadta Titulescut. A ki­
hallgatás során a külügyminiszter ismé­
telten kifejtette, hogy szükségesnek látja 
bizonyos személyeknek exponált helyek­
ről való eltávolítását, mert úgy érzi, 
hogy ezek a személyek is okozói voltak 
közvetve annak az atmoszférának, amely 
ben a legutóbbi események megtörténhet­
tek.

Az audiencia háromnegyed hétkor ért 
véget, majd 7 óra 20 perckor Titulescu 
külön vonattal visszautazott a fővárosba, 
ahová este 11 órakor érkezett meg. Éjjel 
12 órakor Tatarescu meglátogatta lakásán 
Titulescut és a megbeszélés során részle­
tesen megvitatták egymással az audien­
cia anyagát. Mint fentebb említettük. Ti 
uiescu arra az álláspontra helyezkedett, 

hogy nem áll módjában vállalni a kül­
ügyi tárcát.

Tatarescu az ellenzéki párt­
vezéreknél

Tatarescu miniszterelnök egyébként 
tegnap délután, George Bratianu után 
meglátogatta dr. Luput, Iuniant, Grigore 
Tilipescut és Gogát, az ellenzéki, pártok 
Bukarestben tartózkodó vezéreit. Ezek a 
látogatások nem csupán udvariassági jel 
legüek, hanem Tatarescu programja sze­
rint azt a célt igyekeznek szolgálni, hogy 
paeifikálják a belpolitikai hangulatot, A 
kormány szeretné, ha az ellenzéki pártok 
•beszüntetnék az, uszító és izgató hangot, 
amelyet a választás alatt a kormánnyal 
szemben használtak. A civilizált ellenzéki 
magatartás és a szélsőjobboldali elemek­
kel! szembeni szoiidarizálás módot nyúj­
tana a kormánynak arra hogy fokozot­
tabb éréi!yel lásson hozzá a rend helyre 
állításához.

Mihalache, Iorga és A veresen marsall 
meglátogatására csak azután kerül sor, 
ha majd visszatérnek a fővárosba.

Az ellenzéki pártok haj lan 
dók a békére

Az ellenzéki lapok tartózkodóan kom­
mentálják a miniszterelnök látogatásait.

A Miscarea, Bratianu George lapja és 
a Tara Noastra, Goga orgánuma is hang 
súlyozzák, hogy Tatarescu lépései és ma­
gatartása hivatva lesznek a politikai at­
moszférán jelentékenyen enyhíteni.

A legfontosabb ebben a tekintetben a 
nemzeti parasztpárt álláspontja és érde­
kes a párt lapjának, a, Dreptateanak a 
cikke, amely szerint a nemzeti paraszt­
párt honi óhajtja a politikai békét, de ez 
nem függ tőle, hanem a kormánytól,, a 
melynek egyszerűen meg kell változtat­
nia azokat a politikai eszközöket, amelye 
Aet a választásokon az ellenzékkel szem­

ben használt és akkor a politikai viszo­
nyok nálunk is normalizálódni fognak. - 

A Tempo kolozsvári levelezője interv- 
juí közölt Mani utó], ki kijelenti, nem fe­
le1 meg a valóságnak az a hir, hogy visz 
szavonul Badacsonyba. Erdélynek szük­
sége van a politikai erők integritására, 
hogy ebben a nehéz helyzetben teljes er3 
•lével harcolhasson. Ha pedig megnyílik 
a parlament,, az erdélyi politikusok aktív 
tevékenységet fognak kifejteni.

Reformokról szóló törvény 
javaslatokat készít a kor­
mány

i BucivresH-Bukarest. január 10. A bel 
ügyminisztériumban nagy munka fo 
lyik a parlament elé kerülő törvény ja, 
vasiatok előkészítésére. Elsősorban a 
közigazgatási törvény reformjavasla
tát készíti el egy bizottság. A javaslat 
le akarja építeni a túltengő bürök. r tíz 
must és foimafításokat és minden iránv 
ban egyszerüsiteni ki<v’án. Eltörli a re 
vizáós bizottságokat, amelyek nem váj 
tak be, és közigazgatási bíróságot lé 
tegit külföldi mintára,

Munkáiban van a sziguranca átszel* 
vezésérftl szóló törvényjavaslat jg.

Constantinescu múltja 
BucruesirBukarest, január 10. A ha 

lóságok teljes lendülettel folytatják a 
szinajai gyilkosság ügyében a vizsgál a 
tot. Stenosen vizsgáióbiró most különö 
sen Virgil Jenesen mérnök szerepét 
vizsgálja, A mérnök kihallgatása alkat 
mából tett vallomásait a legszigorúbb 
ellenőrzésnek és vizsgálatnak ivíetik alá. 
Érdekes fordulat :is adódott: a gyilkos

Constantinescu múltjára vonatkozó je 
terítés érkezett a vizsgálóbíróhoz. Cons 
tantinescu katonai iskolai növendék is 
volt. Kicsapták az iskolából különböző 
súlyos fegyelmi vétségek, miatt. Ami 
kor meghallotta Constantinescu, hogy 
katonai karrierjének .'Vége, indulatos 
természete nemi tagadta meg magát: 
fel akarta gyujtni a marosvá sárhely i 
katonai üeenmot, ahová fegyelmi utón 
helyezték átl

A bukaresti egyetemi hall­
gatók a hitlerízmus ellen

A bukaresti keresztény egyetemi hall­
gatók. akik az „igazságszeretet“ néven 
ismert egyesület tagjai,, kiáltványt bocsá­
tottak ki, melyben többek között a követ­
kezőket írják: ,.A közvélemény felvilágo­
si iá sóra bocsátottuk ki kiáltványunkat, 
hogy. védekezzék azok ellen, akiknek 
őrültsége és égzaítáJtsága előkészítette a 
vad gyilkosságot. A hitlerizmushoz ha­
sonló módszer aláaknázza a morális civi­
lizáció minden törekvését. Az ész' és szív 
emberei egyesült erővel és szigorral az 
egyensúly és észszerüség álláspontjához 
keli visszatérjenek, mert máskülönben a 
fejetlenség, eltévelyedés és káosz vár 

j minket“.
Megalakult a sziguranca át. 
szervezését előkészítő bízott, 

í ság
Bueuresti-Bukarest, január 10. Megala­

kult a rendőrség* és sziguranca átszervezé­
sét előkészítő bizottság. Tagjai: Iám and i 
belügyi államtitkár, Bianu, a sziguranca 
jelenlegi vezérigazgatója és Gabriel Mari- 
nescu, Bukarest rendőrprefektusa.

Leon Blum és pártja kezében 
van a Chautemps-kormány

sorsa
Pénteken dől el, hogy marad, vagy távozik-e a kormány?

Tardieu előtérben
Párizs, január 10. A kamaráiban pen 

token több interpelláció fog elhangza 
ni a Stavisky-botrány ügyében. Ezen 
az ülésen fog eldőlni, el kelbe hagynia 
helyét Oh au temps kormányának, vagy 
sem.

Délben a miniszterelnökség cáfolatot 
adott ki a miniszterolnök magántitká 
ráról terjesztett hírekről. A cáfolat 
hangoztatja, hogy a miniszterelnök 
magántitkaira; nem; átlőtt Stavisky szol 
gálatában és anvagi juttatásokat sem 
fogadott el olyan 'Vállalatoktól, amelyek 
ben a szélhámos bankárnak érdekeltsé 
ge volt. _

A Paris Midi szerint a kormány hely 
zette kétségtelenül igen súlyos.

Leon Blum szocialistái fogják eldönteni

a kormány sorsát, 'akik Chiappe párizsi 
rendőrfőnök távozását követelik. Ha a 
szocialisták a kormány mellé állanak, 
akkor nem kell távoznia. Amennyiben a 
kormány a vita lezárása után bejelenti, 
hogy mélyreható purjfikációs programot, 
hajlandó végrehajtani, valószínűen meg­
menekül a bukástól. Ellenkező esetben 
Tardieuval a jobboldal fog uralomra ke­
rülni. ami a törvényhozás feloszlatását 
és uj választások kiírását eredményez­
heti.

Politikai körökben hire jár. hogy a 
pénzügyminiszter törvényjavaslatot ké­
szít. az értékpapírokkal űzött spekuláció 
megakadályozására. Ennek előterjeszté­
séi is be fogják jelenteni kormányrészről 
a pénteki kamarai ülésen.

ROYAL MOZGÓ Közkívánatra ma, csütörtökön még fut:
CZAREVICS Eggert Mártával

ROYAL MOZGÓ
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Amerika háborús 
készülődései

Douglas Mack Artur, az amerikai 
I hadsereg vezérkari főnöke, továbbá 
Frederick H. Payne ezredes az ámen 
kai hadügyminisztériumnak Hoover 
idejében államtitkára, végül a. világ­
háború gazdasági dikátoráínak. Bar 
nard M. Baruchnak és más jelenté­
keny amerikai tényezőnek a jelentése 
szerint az Északamerikai Egyesült A! 
lamokban ma jobban fel vannak készül 
ve egy háborúra, mint valaha.

1920-ban az északamerikai' kongres/. 
szu® felhatalmazást, adott a had ügy mi 
misztériumoknak, hogy dolgozzon ki 
egy programot. a.z ország jövőbeli vé 
deliméről. Az Egyesült Államok ipari 
szervezeti, neves közgazdászai, az ame 
Tifeai iparszövetség, a vasút társulatok 
igazgatói, a pénzügyi és munkaügy* 
minisztérium köztremüködéséveil an 
nakidején a,z ország védelmére a kö­
vetkező pontokból álló tervet, áljitották 
össze.

1. Katonai szolgálatra be kell vonni 
mindazokat, akik életük huszonegy és 
harminc éve között állanak. Kivétett ké 
peznek ez alól ayok. akik vallási okok 
bél vonakodnak feg>Tert fogni és azok. 
akiket a felsőbb hatóságok nélkülözi se. 
tétlenség címén felmentenek.

2. Szabályozni kell minden, az. Egye 
sült, Álilánok területén élő polgár muri 
kaját, A béreket, a béke nívóján kell 
tartani, hogy a. munkapad mellett do] 
gozó ember épugv hazáitvédő katená 
nak tekintse magé t, mint az. aki fe.gv 
verrel szolgálja az ország érdekeit,

3. Mozgósítani kell tíz ipart és pedig 
j a muníció gyors előteremtésének ér 
í dekei és szempontjai szerint.

4. A kormány nem fizet a anmició 
] gyáraknak háborús n veresége két. ha 
I nemi beszerzi a nyersanyagot és a mun 
j ka után békebeli szolid hasznot juttat.
I számukra,

5. A vagyonos osztályok tartoznak 
bejelenteni teljes vagyonukat, alá ve 
tik magukat egy jelentékeny tőkeadó 
nak és az ellenségeskedések tartama 
alatt olyan jövedelmi adót fizetnek, a 
melyek csakis olyan jövedelmet bizto 
sít számukra, mint amilyen az előző 
évikben volt,

6. Szabályozni keli a® árucikkek 
árait, hogy elhárítsák az inflációt és 
azt az; általános depressziót, amely a 
pénz felhígításának kisérő jelensége.

A tervek további részletei katonai 
természetűek és főkép a. mozgósítás 
gyors lebonyolitáfeára vonatkoznak. Az 
egész fegyveres apparátus úgy van 
megkonstruál via, hogy a mozgósítás 
kihirdetése után egy órán belül regu 
láris csapatok már útban vannak a 
front felé. A flotta pedig* ugyancsak 
egy órán belül a, számára kijelölt pozi 
eiók felé indul, Mimiéiós vonatok gör 
dűlnek, a tartalék és a nemzeti gárda 
készenlétben;. A hadianyaggal telitett 
Havay szigete egy hat nónapos ostrom 
állapotra van előkészítve. A hadügy 
minisztérium felszerelési hivatala azon 
nal akcióba lép és nyomban felszereli 
a védelmi szervezeteket. A kenyértől 
a gázig minden általános szükségletre 
kiterjed a had vezetőség figyelme. Pon­
tosan. tudja- hol, mennyire van szükség 
és napróTnapra a leg pen rosa I, ban tudja 
fedezni a szükségleteket. Ennek az 
osztálynak a tisztviselői, évrőhévre 
újabb inspekeiós utakra mentek ki. pon 
tos jegyzéket csináltak az igénybeve 
h'etői nyerstermékekről és a _ még ki 
nem aknázott természeti kincsekről. 
Pontosan tudják, melyek azok a. gyá­
rak, amelyek gyorsan átszerelhetők 
háborús anyag gyártására, hány mun 
kást lehet foglalkoztatni' és milyen 
gyorsan, mekkora mennyiséget tud a 
gyár előállítani. Azok a gyáraié, ame 
lyek például ruházati cikkeket, sátor 
vásznat, takarót, nyerget, automobilé
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kát vagonokat és más hasonló célú 
tudnak elóállitam, a mozgo 

tdtás első félórájáibaai már megkapjak 
az utasítást arrm hogy milym men^ 
tiviségben és minőségkén állítsák eio 
cikkeiket. Gyárak, amelyek
tők gépfegyverek, agyuk, lövedékek es 
más hasonló cikkeik gyártásai a, ,
egyébként külön kiképzett, munkásokat
és különleges gépeket igényelnek,
ugyancsak az első órákban megkapják 

arzenálok modelljeit, teljesen: kiaz
dolgozva.

Már a bek _
bitzak meg négyezer........
háborús anyagnak előállításával.

Fehér apáca
pénteki kezdette! a

éáveiban 15 ezer gyárai i 
különböző oldalról

[_ Ezeket | 
gban kap- \

világháborúból. Mv 
■zr a készletet elhasználják, a moz- 

ipar képes a puskák millióit, a.

Az erdélyi zsidó diáknyomor
az E. Zs. D. jelentésének és kimutatásának tükrében

i. >•! T'HÍ luk
janivá i; 11.

Hamb0 kedvezményi 
izái 
majd

slágere,a filmvilág legújabb szenzációs 
fő szerepekben:

Helene Hayes és Clark Gable

Select Mozgóban

ruinak. Október elején « 
zeit diák étkezett a kolozsvári menzán. 
Ez a szám október középén 90-i c,
110-re emelkedett. December elejen azon 
ban már 150 diáknak kellett,, hogy ked 
iSÄ nynitson aa B. >.D. a men 
zán Ez a szám a tavai) í viszonyokhoz 
kénest 30 százalékos emelkedést jelent. 
Ilyen körülmények között a tanév első 
két hónapjában 98.875 lejes deficitté, za 
rult a menza költségvetese. Tandíj, beim 
tási és vizsgadij-segélyek elmen U.500 
lejt fizetett ki az E. Zs. D. a külföldön 
tanuló diákok viszont 4000 leni kaptak 
\rM hónán alatt. Ezzel szemben a különb-:

Egy budapesj 
A Deutsches

voltak arra is, hogy irigykedés m 
ion az egyes gyárak es üzemek, kozott, 
i-evhogv még a. béke éveiben csinálják 
m,eg a "szállításokra vonatkozó szerződj 
„ekei és megállapodásokat. Egy sürgöny 
vagy egy telefonbeszélgetés és a munka
máris megindulhat. ,.

A reguláris csapatok és a nemzőn 
garda azzal a. munícióval indul amely 
még visszamaradt a 
előtt

gépfegyverek ezreit, pusztító mérgesgázo 
kát és gyorsan járó tankokat STártani. 
Több mint háromezer katonai rep-uiogep 
■,][ hadxTezetőségnek a háború eiején 
rendelkezésére. Olyan repülőpark ez, ami 
hez hasonlót csak a francia hadsereg tud ; 
felmutatni. Természetesen bevonjak ha- | 
iboru esetén a légi flottába, a postai , 
repülőgépeket is. A repülőgép ipái tizen* 
r.yok hónap alatt pedig 42.500 repülő­
gépet tud előállítani. Mihelyt megjön a 
«'nir a közeli háborúról;, a hadügyminiszté­
rium szakemberei azonnal kiszedik az 
irattárból a már előkészített törvény, 
javaslatokat, elsietnek a kongresszusra, 
hogy n törvényhozás órák alatt a javas­
atokat törvényemre emelje.

Az elnök diktatórikus felhatalmazáso­
kat kan. Megállapíthatja az árakat, va­
gyonokat kobozhat el, felfüggeszthet mm 
den olyan törvényt, amely gátolhatja a, 
katonai műveleteket. Ugyancsak az elnök 
nevezi ki a hadügyminisztérium által 
előterjesztett listából azokat a :ap^.sz* 
tc.lt és bevált férfiakat az állam külön­
böző területeire vezető; pozíciókra, lepné 
hetesen diktatórikus babai ómmal, akike;
• posztokra jónak lát.

Ha az ellenség tengeralattjáró naszá­
dokkal blokád alá venné a tengereket, 
akkor az Egyesült Államok még mindig 
abban a helyzetben vannak, hogy a har­
cot folytassák. Néhány hét alatt két had­
sereget tudnak kiképezni és háborús zó­
nába küldeni. Hat hónap alatt már két­
millió. egy év alatt négymillió katonája 
állhat a fronton. A hadvezetőség és poli 
Hkai körök gondja, hogy a háború úgy 
fejeződjék be, hogy utána ne maradjon 
az adósságok és a depresszió atmosz­
férája.

Cluj Kolozsvár, január 10. (Az Uj ke­
iéi tud.) Egy kis füzet hagyta el a napok 
ban a. sajtét kézirat gyanánt, mindössze 
néhány példányban,, azoknak résziére, 
akik ' közelebbről foglalkoznak -a. benne 
felvázolt problémával, holott a kérdés 
az erdélyi zsidó társadalom egyik centrá­
lis feladatát képezi és azoknak, akik irá­
nyító szerepet játszanak az erdélyi zsidó 
közéletben, mindén erejükkel azon .ksii 
lenni-ök. hogy e kérdést az egész: erdélyi 
zsidóság egyetemes problémájává és fel­
adatává tegyék. A zsidó egyetemi ifjú­
ságról van szó. A szóbaníorgó füzet a® 
Erdélyi- Zsidó biákseg-élyző központi ve­
zetőségének 4. számú bulletinje, mely a 
Diáksegélyzőnek az 1933—34-es tanév 
első trimesteréről szóló jelentését tartal­
mazza.

m olvassunk ;
Bromfield: Huszonnégy óra Kötve Lei 50 
M. Prévost: Akit az asszonyok szeret 

r.ek, kötve _ L80
Mazo de la Roehe: Jalna lakói, kötve LG0 
E. llenée: Hajnali hegediiszó, kötve L60 
Ursula Parrott: ExSeleség, kötve L60 
Ursula Parrott: Szabad a csók, kot. L 60 
Móricz Zsigmond: Forr a bor, kötve L 80 
Móricz Zsigmond.: Rokonok, kötve JL> 80 
Vieki Baum: Helen doktor kisasszony

L 50 
L 60 
L 60 
L 80

Vieki Barna: Baleset, kötve 
Werfel: Nápolyi testvérek, kötve 
Földi M.: Isten országa felé, kötve 
Sziínyai Z.: Nincs feltámadás, kötve L60 
Maurois: Asszonyok útja, kötve LG0
Arnau: Halálra ítélem, kötve L60
"Und set: Pogány szerelem, kötve L60
Szomory Dezső: Gyuri, kötve L60
Bróuy Lili: A Manci, kötve L80
Bródy Lili: Felesége tartja el, kötve L60 
Martin Maurice: Szerelem, örök ti­

tok, kötve L 80
Jacques Dévai: A préda, kötve L60
Földi M.: A meztelen ember, kötve L60 
Zilahy Lajos: A lélek kialszik, köt. L60 
Childers: A rejtélyes könny, fűzve L28 
Biggers: A sárga detektív, fűzve L28
Molnár Ferenc: A zenélő angyal, köt, L 90 
Molnár Ferenc: Csoda a hegyek közt, 

fűzve L60
Zilahy La jos: Halálos tavasz, kötve L 57 
Zilahy Lajos: A szökevény kötve L78 
Zilahy Lajos: Két fogoly, kötve L 9«
Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában 
az összeg és portóköltség beküldése mel 
lett ípsotabélyegben is) vagy utánvéttel

A bulletint dr. Kertész Jenő, a Bné 
Brith munkaközössége- elnök ének és a 
Diáksegélyző alapítójának sorai "veze­
tik be.

— Az erdélyi zsidó társadalom — írja 
többek között‘Kertész Jenő — egészséges 
éíetösztün.n.ei ismerte- fej tennivalóját 
ezekben a súlyos időkben, az ifjúság relé 
fordította tekintetét mert tudta hogy min 
den- nemzet addig él, amíg ifjúságát tel 
tudja nevelni. Tudta, -hogy a zsidó nép rs 
csak egy képzett rétegen keresztül tudja 
kiharcolni és megvédeni jogait, nem," le­
het tehát oly nagy áldozat, amelyre- ne 
vállalkozzék egy rátermett ifjú generáció 
felneveléséért. Á mi. korunkban mindén 
nap újat hoz és a megújhodás ez állandó 
folyamatának a-z ifjúság a médiuma. Az 
időtől fordítja el tekintetét, aki elfordul 
az ifjúságtól:, az időtől, melyben maga is 
benne él és amelynek törvényei felette 
is uralkodnak. „Die Jugend ist die ewige 
Glückchance der Menschheit“ — mondja 
Martin. Buber, a zsidóság nagy tanító- 
mestere. így kell néznünk az ifjúságra 
nekünk is. «ez-retnünk kell az ifjúságot 
és hinnünk kell benne!

Egy grafikon, következik ezután, mely­
ből kitűnik hogy a diák-segélyezésre szo­
ruló diákok száma az elmúlt két évben 
orvén százalékkal növekedett és hogy a 
legnagyobb kedvezményre jogosult diá­
kok gzárna a. menzán- 45-ről 68 százalékra 
emelkedett,

A diáksegélyezésii munka irányelveit 
dr. Hamburg József, az E. Z». D. orszá­
gos elnöke fejti ki külön cikkben. Rövi­
den vázolja a diáksegélyezés szociológiai 
hátterét, majd" három pontban definiálja 
a diáksegélyezési munka három alapvető 
elvét: 1. Az E. Zs. D. az őt létrehozó je­
lenség, a zsidó diláknyomor enyhítését 
célozza.. 2. Munkájában mindent elkerül, 
ami közvetve fokozhatja: az elhelyezkedni 
nem tudó szellemi proletariátus számát. 
3. Mindent megtesz szűk kereteiben is 
egy egészségesebb zsidó át-rétegződés ér­
dekében. A diáksegélyezés gyakorlati 
munkája három területre csoportosul: 
1. Kedvezmények nyújtása a kolozsvári 
diákmenzákon. 2. Tandíj-, vizsgadij segé­
lyek. 3. Külföldön tanuló diákjaink se­
gélyezése. Ezután behatóan ismerteti a 
segélyezés irányelveit. Hangsúlyozza, 
hogy az anyagi segélyezés nem meríti ki 
az E. Zs. D. egész feladatkörét. A zsidó, 
súg mai súlyos helyzetének megfelelően a 
diákságot olyan nevelési és kulturális

munkába kell bekapcsolni, melyek ot -i 
súlyosan küzdő zsidó közösséggel s®oro 
sabb kapcsolatba hozzák. Ebben az irány 
ban sikerült egy olyan pozitív zsidó 
munkaterületet találni, melyet a diákság 
egyhangúlag magáévá tett) és amelynek 
főbb pontjai a következők: 1. Héber, an­
gol francia nyelvkurzusok. 2. Szammá.- 
.riumszerü felkészülés Erdély zsidóságá­
nak szociográfiái felvételéhez, 3. Előadá- 

I sok a diákság szociális és gazdasági prob 
\ lémáiról. 4. Előadások az erdélyit, romá- 
\ niai és világzsidóság történelméről és- 
\ gazdasági helyzetéről. 5. Palesztina gaz- 
í dasági földrajzi tényeinek ismertetése.
; A gazdasági jelentés visszatükrözi az 

erdélyi zsidóság pauperizálódását. Azon 
diákok, kik még* a múlt tanévben képe­
sek voltak szüleik vagy hozzátartozóik tá­
mogatása mellett folytatni tanulmányai­
kat, az idén már leépítés, csőd, stb. követ­
keztében az E. Zs. D. segélyezésére szo-

i mór egyre súlyosabb méreteket ölt es ja 
I nuárban 60 ezer lejes deficitre kel. sza 
i újítania az B. Zs. D. központjának.
I körülmények között a Diáksegélyző heb 
I zete rendkívül kritikus és ha az ordély 
I zsidóság* nem eszmél rá ennek a kérdés- 
! nek súlyos voltára és egyetemes jellegére 

ha a zsidó társadalom nem mozdul meg 
I fokozottabb áldozatkészséggel, úgy az 
I egész diáksegélyezés és a menza fenníai 
! tusa lehetetlenné válik. A Diáksegélyző az 
1 egyre növekvő diáknyomor ebenere 
! kénytelen volt 50 lejjel redukálni a ked 

vozméuyeket. hogy elhárítsa a menza- 
I időelőtti bezárását. További fennmaradd 

sa azonban csak akikor képzelhető el., ha 
az E. Zs. D. helyicsoportjai és a zsidó les 
tőletek ráeszmélve a diákság* létkérdésé 
nek súlyos voltára, maradék nélkül meg 
teszik kötelességeiket a Diáksegvlyzőve: 
szemben. A mi nélkülöző, szorgalmasan 
tanuló és naponta megvert diákjaink 
megérdemlik ezt a segítséget!

Szó sem lehel egyelőre a gazdasági 
válság végéről — állapítja esi eg a 

Memzelhezí Munkaügyi Hívaial
Milyen előrehaladások történteL szociálpolitikai téren az elmúlt

esztendoheei

Genf, január 10. A nemzetközi munka­
ügyi hivatal most tette közzé jelentését- a 
hivatal 1933 évi működéséről. Bevezetésé­
ben elmondja a jelentés, hogy a nemzet­
közi munkaügyi hivatal 1933-ban is a gaz 
-dasági válság jegyében folytatta tevé­
kenységét. Bár egyes országokban a mun 
kanélküliségi statisztikai közlemények a 
kétségtelen javulás jeleit mutatják, szó 
sem lehet egyelőre arról, hogy a gazdasá 
g'i drepresszió végéről beszéljünk, A fenn 
álló munkanélküliség pedig ebben az esz­
tendőben is elkerülhetetlen szociális kö­
vetkezményeket vont- maga után.

A munkaügyi hivatal -ennélfogva to­
vábbra is a válság elleni közvetlen, vagy 
közvetett akcióra központosította tevé­
kenységét, A munkaidő leszállítása nagy 
nemzeti és nemzetközi közmunkák meg­
kezdése, a munkanélküliek segélyezése eb 
ben az esztendőben is vezető elvei voltak 
a munkaügyi hivatalnak. A hivatal me­
leg felhívást intézett az összes kormá­
nyokhoz, hogy közmunkák kiírásával le­
hetőleg a munkanélkülieknek minél na­
gyobb számát juttassák foglalkozáshoz. 
Ami a munkaidő leszállítását illeti, a hi­
vatal kérdőívet állított Össze a heti 40 
órás munkaidő beállítására és a hetibé­
rek fenntartására vonatkozólag* és ezt a 
kérdőívet az összes kormányoknak meg­
küzdötte.

Az Egyesült Államokban már javában 
folyik a Roosevelt-terv alkalmazása. A 
negyvenórás munkaidő és nagy közműn 
kák végn-ehajtása sarkalatos pontjait ké­
pezik ennek a tervnek. A munkaügyi hi­
vatal 18-ik, 1934 május 11-én összeülő ülés 
szakának már egy rendkívül érdekes ki-

FILATELIA 
PENTRU TOTI

Románia egyetlen filatéliai folyóirata- 
Megjelenik havonta egyszer román és 
német nyelven. Kérjen mintapéldányt a 
szerkesztőségtől: Bucuresti I. Str. Aca- 
"demiei No. 2.

sérlet gyakorlati eredményeivel lesz műn 
jában foglalkozni.

A munkügyi hivatal azonban komoly 
tevékenységet fejtett ki a társadalmi biz 
tositás, a betegsegélyző pénztár-, a mun­
kások nemzetközi oltalmazása terén is. A 
legutóbbi konferencia hat egyezményt fo­
gadott el az akkori, a munkaképtelenség: 
és halálozási biztosításokra vonatkozólag. 
Másrészről ugyanez a konferencia egyez 
ményt szavazott meg, amely három éve- 
lejárattal megszünteti az összes kereske­
delmi szempontokra felépített munkaköz 
vetítő hivatalokat. Az év folyamán hét 
uj egyezmény egészített ki az előző évek 
ben elfogadott 32 nemzetközi munkaügy: 
egyezményt. Megnyugtató megállapodás 
volt a munkaügyi hivatal számára az-, 
hogy a gazdasági válság, a fennálló pénz 
ügyi nehézségek ellenére is, amelyek mi­
att az államok tétováznak akkor, amikor a 
szociálpolitika terén kötelezettségeket kei! 
magukra -venniük, a munkaügyi konferen 
eiák által megszavazott egyezmények rail 
fikálása ebben az esztendőben határozott 
fejlődést mutat. Az elmúlt év december 
31-én 578 volt a ratifikálások száma, szem 
bér. a január elsején tapasztalt 490 rati­
fikálással. Ez azt jelenti, hogy 1933-ban- 
88 uj ratifikálás történt az 1932 évi 41 és 
az 1931 évi 34 ratifikálással szemben. A 
javulás főleg* a latin és amerikai orszá­
gokban bekövetkezett örvendetes haladá­
soknak tudható be. Az Európán kívüli 
országoknak a munkaügyi hivatal mükö 
dé-se iránti érdeklődése egyébként ebben 
az évben jelentős mértékben fokozódott. 
A konferencia határozatainak megfelelő­
en a munkaügyi hivatal tanulmányozta a 
kérdést, milyen kihatással volt a most 
iparosodásnak indult mezőgazdasági or­
szágok társadalmi struktúrájára az ipa­
rosodást folyamat. Naoirenden tartotta 
továbbá a hivatal -a nőknek a különböző 
banyákban, földalatti munkálatoknál va­
ló foglalkoztatását, az éjjeli munkák nők 
számára való megtiltása, valamint a kár 
térítésre jogosító munkából szerzett beteg* 
ségek listájának kibővítése kérdését.

A munkaügyi konferencia vetette fel 
elsőnek a németországi menekültek el­
helyezésének kérdését is. Az annakidején 
ebben a kérdésben elfogadott határozati 
javaslat <ryy lrar] a ti következménye kép­
űén a Népszó vet «ég külön hivatalt létesi 
tett a menekültek elhelyezésének keresz­
tülvitelére.
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Hamburgtól—Konstancáig akarja 
kiszélesíteni a pángermán birodalmat 
Hitler, az antiszemita ínternacionálé

segítségévei
Egy budapesti képviselő leleplezése Cuza és Fabritius beszélgetéséről. 

a Deutsches Auslands Institut hatalmas kampánya a külföldi németek
beszervezéséért

Amiről a román nacionalisták nem akarnak tudni

Cl modem
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tVaeurcstí.-Bukarest, január 10. (Az- Uj 
l^elei tuiL) Az Adeverul mai számában 
ir Origore Granr, a lap politikai szer­
kesztője. feltűnést keltő cikkben foglalko­
zik a német nemzeti szocialisták pánger- 
raar: törekvéseivel. „Nagynémetország,
Hamburgtól Constancáig“ ci malatt a ki 
váló publíeiszta többek között a követke­
zőkéi írja: _ ,

..Á magyar parlament egyik ülésén 
'Zsilinszky képviselő beszámolt egy beszél 
getésről, amely Cuza professzor és Fab- 
átius, a romániai német nemzeti szocia- 

-u'tk vezére között folyt volna le. Cuza 
megkérdetze. hogyan képzeli Fabritius a 
romániai német kisebbség helyzetét és 
jogait arra az esetre, ha ebben az ország 
oan i~ győzne a nemzeti szocialista esz­
me. Fabritius a következő választ adta:

— A jövőben Németország nagyhata­
lom. lesz, amely az Északi tengertől a Fe 
KéTe tengerig terjed és ahol a románok

lesznek a kisebbségi nép, nem pedig a 
németek.

Nem tudjuk, honnan vette a magyar 
képviselő ezt az információt és mennyi­
ben felel meg az a valóságnak. Egy azon 
ban bizonyos: a fenti felfogásnak ^ igen 
sok hive van Németországban.^ Máskép­
pen nem is lehetne megmagyarázni a lel 
kesedést, amellyel Hitler uralomra jöve­
tele óta a nácik Németország megujhoda 
sáról beszélnek. Ténylegesen ugyanis sem 
mi nem ujhodott meg és Németország ed­
dig semmit sem nyert. Senki nem fogja 
elhinni, hogy néhány ezer zsidónak az ál­
lásából való eltávolítása és általában né­
hány százezer zsidónak az üldöztetése — 
a Hitler kormány kizárólagos ténykedé­
sei — csakugyan megújhodást jelentene.

Az történt viszont, hogy megtették az 
előkészületeket a jövő nagy német biro- 
d almának megteremtésére.

í Mire kell Németországnak az antiszemitizmus
international ja ?
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Pillanatnyilag a hitlerista ideál vala­
kivel szerényebb, beéri azzal, hogy szö­
vetségeseket nyer magának a nagy hábo 
ura, melyre felkészül. A német kormány 

számot vet azzal, hogy Németország a vi- 
ágháborut csak azért vesztette el, mert 

egyedül állott, mert semmilyen szimpá­
tiának nem örvendett a semleges államok 
ban. Most Németország igyekszik meg­
találni a módot arra, hogy ezekben az or­
szágokban. sőt a volt ellenséges államok 
>an is szimpátiákat szerezzen magauak.
S amiképpen szolgailag lemásolták mind­
az:. amit a szovjet a belföldi propagan­
da terén csinál, éppenugy utánozzák most 
t szovjetet a külpolitika terén is.

Szovjet min tára dolgozik Hitler

A szovjetkormány megalapította a bar 
-nádik Internacionálét. Ez az internacio- 
nálé látszólag megőrzi függetlenségét, a 
valóságban a szovjetkormány arra hasz­
nálja fel, hogy sejteket teremtsen magá­
nak az összes országokban, amelyek majd 
a döntő pillanatban segítségére legye­
nek. vagy legalább is szimpátiákat sze­
gezzenek Szovjetoroszország számára, a 
nely éppannyira imperialista, mint a 
olt cár birodalom. Hitler Németországa 

ugyanígy jár el. Neki azonban egy má­
sik eszmére volt szüksége. Előszedte az 
antiszemitizmust. Senki nem hiszi el. 
hogy annyira müveit, annyira fegyelme­
zett és annyira számos nép, mint a né­
met. csakugyan félne egy másfajtája, et 

nyészö kisebbség konkurrenciájától. A 
’ ómét kormány vad antiszemitizmusának 
vészen más magyarázata van.

Hitlerek észrevették, hogy több ország 
ban, mint a Balti államokban. Lengyel- 
országban, Romániában, Magyarorszá­
gon antiszemita áramlatok és pártok van 
nak, A német nemzeti szocialistáknak fe­
jébe ötlött, hogy ezeket az áramlatokat 
a maguk számára használják ki, hogy 
szövetséget kössenek az antiszemita pár­
okkal és egy uj internáciouálet formál­

janak belőlük, amelynek segítségévei 
mindezekben az államokban híveket ne­
velnek maguknak, akik a német ügy szol 
gálatába “állíthatók, ha majd Németor­
szág megindítja a háborút. Ebben az in- 
ternáeionáléban bizakodva, remeli Német 
ország azt, bogy a jövő háborújában nem 
marad egyedül. Az ezekben az országok­
ban szerzett barátságok segítségével re­
méli a hitlerista Németország, hogy ré­
szint ezek az államok nem fognak az o 
ellenfeleinek frontján harcolni, másrész­
ről pedig ezek az országok megfelelő 
anyagbeszerzési forrásává lesznek szama­
ra. Analog példák előfordultak a világ­
háborúban is. Bománia akkor a központi 
hatalmak szövetségese volt és mégis a 
közvélemény nyomása alatt volt szövet­
ségesei ellen lépett a háborúba.

Az Északi tengertől a Fe­
kete tengerig

S ha majd ez a háború, ahogyan ezt a 
hitleristák remélik. Németország gyozei- 
m-ével fog végződni, akkor következik 
majd a nagy ideál: Németország megva­
lósítása az Északi tengertől a Fekete ten­
gerig. Senkise higyje, hogy ezzel kapcso 
latosan a németek pillanatnyilag te 1 e- 
nek Németországban lázas odaadással dől 
goznak a jövő nagy ideáljának megvaló­
sításán. Csakis ezzel magyarázható az m 
tenziv propaganda, amelyet a nemzeti 
szocialisták az ezen expanzió útjába eső 
államok német lakossága körében kifej­
tenek. A Hamburgtól Konstansáig terje­
dő német birodalmat nem lehetne meg­
valósítani, ha ezen a területen nem vol­
nának kiterjedt németek által lakott vide 
kék. A jövő német birodalom előőrseit 
képeznék a Csehszlovákiában, Magyaror 
szagon és Romániában lakó jelenlegi né­
met. kisebbségi csoportok.

A regáti németeket is _ szer­
vezi a nemzeti szociaözmus 

Ezért, van szükség arra, hogy Románia 
ban például az egész német lakosság vas­
fegyelem alá vetett .egységekbe szerveződi 
jék meg. A német faj egyetlen hozzátar­
tozója sem maradhat ki ebből a szerve­
zetből Jellemző példa: a regáti románok 
néhány nappal ezelőtt gyűlésire jöttek 
össze Bukarestben és elhatározták, hogy 
külön csoportba szervezkednek meg. Ed­
dig az erdélyi szászok, a bánáti svábok, 
a bukovinai és beszaróbiai németek kom. 
pakt és jól megszervezett csoportokat al­
kottak. A Regát-ban azonban mintegy 200 
ezer német. ét. legtöbbje izoláltan.. akik 
idővel asszimiláció utján beolvadtak a 
románságba. A német nemzeti szocializ­
mus most- ezeket sem akarja többé elveszi 
íeni Katalógusokba szedik őket, külön 
csoportba tömörülnek és már most le­
szögezték. hogy a legközelebbi választá­
sok alkalmával követelnek a magák szá- 

• mára egy képviselőt, akár önálló listával 
mennének a küzdelembe, akár egy más 
párttal kartellben harcolnának.

A német szervezési rendszernek egyet­
len hátránya az, hogy az ilyen akciókat 
nem lehet titokban, tartani.. Stuttgartban 
Deutsches Auslands Institut (DAT) né­
ven intézetet alapítottak, amelynek célja 
a külföldi németek megszervezése. Ezen. 
intézet vezetője dr. Csáki professzor,, aki 
erdélyi származású szás< kijelentette 
hivatalának átvétele alkalmával, hogy 
célja a német birodalom határain kívül 
élő németeket az anyaországgal összekap 
csolni és hazaszeretetüket megerősíteni. 
A Berliner Tageblatt december 25. szá­
mában hosszú cikk számol be erről az 
intézetről. Leirja az intézet könyvtárat, 
ahol több mint százezer „kivágást“ őriz­
nek a különböző lapokból. Ugyanott t an­
nak kartotékozva az intézetnek a külön­
böző országokban dolgozó bizalmiférfiai.

A-

Ezerhatszáz nevet őriznek ebben, a kar­
totékban. Külön helyen őrzik a külföldi 
rémetekkel folytatott levélváltást. Az in­
tézet 40 ezer 525 külföldi német egyesü­
let nevét és .szervezetét tartja nyilván. A 
Berliner Tageblatt cikkében, többek kö­
zött a következőket ívja:

,,A Deutsches Auslands Institut köz­
vetlen kapcsolatban áll a német nemzeti 
szocialista párt külpolitikai osztályával. 
A kart »fékekben mindenütt szembeötle­
nek a barna jelek, amelyek a nemzeti 
szocialista párt több mint 240 helyi és 
országos szervezetiét jelölik meg. Nagy 
■szorgalommal segítik elő és támogatják 
a legkülönbözőbb utakon az egységes- né­
met frontok megteremtését az egész vilá­
gon, Az intézet 1700- előadást dolgozott 
ki. amelyeket ingyen bocsátanak a kül­
földi szervezetek rendelkezésére“.

Csáki professzor a következő szavak­
kal jellemezte az intézetet:

,,A német ismeretien katona -egy kül­
földön, álló emlékműve, amely érettünk 
harcol“.

Az erdélyi szászok reménye...
A Berliner Tageblatt .megállapítja to­

vábbit fentebb idézett cikkében: „a kül­
földi németek nagy figyelemmel és hon­
vággyal tekintenek a birodalom felé. In­

nen várnak útbaigazítást, támogatást, se­
gítséget. Ez hangzik fel az összes leve­
lekből. az- összes lelkes demonstrációk­
ból. ezt bizonyítják az uj birodalom 
zászlói, amelyek az összes kontinenseken, 
lobognak, ezt bizonyltja, a- saarvid-éki, * 
danzigi. romániai és a memeli németek 
egységes ös széf ogás a“.

Most pedig idézzünk néhány mondatot 
a szászok nagyszebeni lapjának karácso­
nyi számából:

„Mi, német kisebbségek nyugodtan meg 
várhatjuk az időt. amiden Németország 
.győzni fog\ Ha addig szenvedések is sza­
kadnának reánk, el fogjuk tudni viselni 
őket. De el fog jönni egy nap, midőn a 
világ -bármely németé nyugodtan fogja 
felemelhetni fejét abban a tudatban, 
hegy senki .az élethez- való jogát el nem 
vitathatja tőle“.

A nagyszebeni német lap, amelyet & 
Berliner'Tageblatt idéz. Romániában je­
lenik meg. Éppen ezért még kötelességé­
nek érzi azt, hogy féket tegyen szájára, 
D" akárki is megértheti, hogy mi rejtőzik 
a lap szavai mögött. S az ember csak 
elgondolja., bogy Romániában vannak 
nacionalisták, akik közömbösen vagy ép­
pen szimpátiával kísérik ezt a hatalmai1 
szervezetet, amely antiszemitizmus örve 
alatt valami egészen, másat készít elő.

. ipusöit a zsarolások froitlián: 
az ál-mmilcaikivi inspektorok

Mmkafeifl la$»eld8fsii»ali aim M hwM 6s asateliák 
a wállalaiekaf a ««Hee*« tzm&mstűU

Cluj-Kolozswár, január 10. (Az Uj 
Kelet tud.) Érdekes uj .vállfáját fedez­
ték fel a zsarolásnak Kolozsváron. Le 
leménye® emberek, akik az alinspek 
torság különböző formáit már végig 
csinálták, legújabban, mint munkaügyi 
inspektorok jelennek meg u nagyobb 
kereskedő és iparos cégeknél és „felül 
vizsgálják“ a vállalatokat, hogy eleget 
tesznelce a munkásvédelmi törvények 
nek vagy sem. Olyan helyeken, ahol 
visszaéléseket állapítottak meg, jegy 
zőkönyveket vettek fel és aztán alkud 
ni kezdtek a vállalat veztőjével. Igen 
minimális összeg fejében hajlandók 
voltak a jegyzőkönyveket megsemmisi 
teni az álmspektorok.

Érdekes eset történt Besztercén, ahol 
egy jólöltözött ur látogatta végig a 
nagyobb vállalatokat. A bukaresti ur 
úgy mutatkozott be, mint a munka

ügyi minisztérium küldöttje. A vezér 
inspektor nagyszabású vizsgálatokat 
végzett és jelentős összegeket ink asz 
szélt. Az egyik cég tulajdonosának 
gyanús volt a feltűnő urbatnáimsággai 
fellépő inspektor és igazolványait kér 
te. Mialatt a vezérinspektor ur nem 
győzött felháborodásának eléggé k;feje 
zést adni a gyanúsítás felett, a válla 
lat egyik tisztviselője a rendőrséget év 
tesitette. Röviden be is igazolódott, 
hog5r sziilhámossá-g történt és az ál ins 
pektort letartóztatták.

A kolozsxúri1 munkaügyi inspektorai 
tus éppen ezért kéri a vállalatok veze 
tőit- hogy minden hasonló inspekció 
esetében azonnal kérjék az inspektor 
igazoló leveleit. Amennyiben az Ins­
pektor nem tudja kellő módon igazolni 

: magát, jelentsék az esetet a rendőrség 
1 nek.
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Kenieleníek Bée$ neeális a íöeeellcii 
lusiifis védelmére szervezel# 

rehamesapalefe
e©iinsg eMmatlm a yofeamssassssleii fővezérrágéf

szövetségi kancellárnak. Daitfuss dió 
! gadta a fővezérséget. A rohamosz-tagok 
ma már ellepték Bécsi és más vá rosok 
uccuit. Egyenruhájuk, szürkéskék: ing 
és rohamsisiak.

SPORT
o

Pécs. január 10. A független Auszt 
ria védelmére hetek óta rohamosztagok 
vannak szervezés alatt. Fő irányító 
jók: Schuschnigg dr. miniszter, aki. 
Maja nil ott a. a. fővezéi'séget Dollfu ss dr.

Wí$€©bssíis amerikai államban 
katasztrofális méretekéi kezd ölteni 

a farmerek tejkák@rn|a

Szép, technikás játékkal egy 
győzelmet és egy eldöntetlent ért 

el a Telefon Club Kolozsváron
Telefon Club—Kolozsvár válogatott 2:2 (1:1, 1:1, 0:01

Newyork, január 
lám területén és C 
tovább tart a. farm 
Chicago napok óta ti 
A kórházak és a c$ 
teit is csak konzerv 
sitani. A farmerek t 
kott-őrsóge fel tartóz 
lakon és az országul 
vonatokat és. száll 
Wisconsinben többh-

■ere
‘jel

iO. Wisconsin ál ; das ágok környékén: tűzharc folyt a boj 
hjcagó környékén j bottőrök és a karhatalom, között. Egy 

'honija. I nap alatt csaknem húszezer ballon te 
kéj áll. I jet sikerült a bojkottőröknek mégsem 
ük ségj M ’ misiteni, illetve az élelmezés céljaira í 

,,/k hízto j használhatatlanná, tenni. Néhány nagy J 
lr tönyi boj i gazdaságot a sztrájkoló farmerek cső j 
..vasutvoníi ; portja felgyújtottak. A kormány kar \ 

gördülő fej \ hatalmi megerősítéseket kórt. mert kü I 
bérkocsikat. ! lő nben a rendelkezésére álló erőkkel s 
® nagy-gaz ] nemi tudnál a rendet hely cejífitani.
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Rómában nem jött létre közös angol-olasz
ásfoálalás

Olaszország közeledett az angol állásponthoz

, Púrizs, január 10. A Matin római 
beavatott fonásból közli, hogy Musst* 
hűi ismertette De Ckambran gróf ró 
mai francia nagykövet előtt a sir John 
Simonnal folytatott eszmecsere ered 
menyét. Az olasz kormány elnök ban 
goztatta, hogy a leszerelés terén sc leg 
Toyidebb _ időn bélül megegi,-ezést kelt 
létrehozni, ha ez a megegyezés mégoly

. szerény keretek között jön is létre, Á 
I lap hangsúlyozza, hogy Rómában nem 
jött létre közös angol-olasz állásfogia 
Ms és -Anglia továbbra is változatlanul 
ragaszkodik: a MacDona] d-féle lőszere 
lesi: tervhez, de emellett kétségtelen, 
hogy az olasz kormány közeledett az 
angol álláspontéoz.

*e, "a.-"* ■=«, "V -W -<6--‘6_-9fc 16 ■<tor.

Ük a szesz nagybani 
árusításának prémiuiies rendszerét
.... Bucuresti-Bukarest, január 10. (Az (Jj 
Üelet tud.) A szeszmonopol törvény át­
szervezéséhez hozzáfogott a kormány. 
--1 nyelőre néhány fontos reformmal ügye- 
köznek a szeszmonopoi törvény eddigi in­
tencióit megváltoztatni, később azonban 
bizonyara sor fog- kerülni az egész tör­
vény gyökeres megreformálására 

A pénzügyminisztérium szeszjövedéki 
osztálya tonlos reformot vezet be a szesz 
eladás terem Eddig az elárusitás jogát a 
minisztérium, pályázat utján adta ki és 
megyénként több eladási engedélyt is ki 
oocsatott Ezzel a forgalom növelését 
imcana elerm. Ugyanezt a célt szolgálta 
a.z ® lutaiekengedmény is, amit az eíáru- 
sjtoknak adott olyan formában, hogy mi 
uel több szeszt adott el az elárusító, an-

magasabb jutalékot kapott a mono­
poltol.
. i ,^z,ze* módszerrel azonban éppen az 
ellenkezőjét érte el a szeszjövedék. A pré

Amerika vámretorziőja a hadiadós ál- 
mmokkní szemben. Londooiból jelentik: 
Amerika súlyos retorzióra készül azokkal 
i;z .államokkal szembe^, -amelyek hadi- 
adósságaikat nem fizették ki pontosam 
Az amerikai kongresszus elé javaslatot 
k.vánnak terjeszteni amely háromszoros 
vámtételt állapit meg minden olyan ál­
lammal ^ szembeni, amely hátralékban van 
na dj adósságai törlesztésében. Beviteli 
tilalmat követelnek a franciaországi bo­
rokra is, hogy ezáltal még külön nyomást 
gyakorolhassanak Franciaországra is

Tovább folytatják a török—svájci ke­
reskedelmi tárgyalásokat. Bernből jelen 
tik: A török—svájci kereskedelmi tár­
gyalások nem szakadtak meg véglegesen.

miumért folyó hajszában a nagybani ei- i 
árusítók annyira alálicitálták az árakat, \ 
hegy végül kénytelenek voltak kartellt 
kötni egymással. Az így létrejött kar cell j 
viszont olyan magasan tartotta az árakat 
hogy a szeszfogyasztás ismét csak csök­
kent. Különösen olyan megyékben for­
dult ez elő, ahol három angroszistának 
is adott koncessziót az állam.

A_ pénzügyminisztérium szeszjövedéki 
osztály-a ezeicet az állapotokat úgy akarja 
megszüntetni,, hogy megyénként ezentúl 
csak egy elárusítói engedélyt ad ki. Meg 
szünteti a prémiumos rendszert és a pá” 
iyázatoí a _ forgalomba hozandó meny- 
ny iségre írja ki. Az eladónak garantálnia 
áell egy bizonyos mennyiséget és a szesz 
nagyoani elárusitásániak egyedüli jogát 
mmden megyében az a viszont eladó kap 
ja, aki a legmagasabb mennyiséget e-a 
ran tálja.

lUífS-fásokat íöiytatm fogják és azok 
színhelyet^ Romaoa teszik át, ahol a íár- 
gJal° IeieK közelebbről ismét összeülnek.

Megállóit a buzaesés a vezető aa 
bo-natozsdeken, Rotterdamból jelentik:
itrinnU} k’ahonatozsdéken hónapok óta 
tartott a búza áresése. A legújabb 
^lejelentések szerint az áresés meg

n~7r. Kwmnktura az amerikai vas- és
Tm^-V'bnn- Newyorkból jelentik: Az 
amerikai vas- es acéliparban, továbbá 
-autógyártó terén tovább tart a ja

Cluj-lío)O/Svár, január 10. (Az Uj Ke­
let fűd.) Jólsikerült külföldi túrájáról 
vissza jövet a Bukaresti. Telefon Club j ág­
ii okki csapata két mérkőzést játszott Ko­
lozsváron : kedden este a KKE pályán és 
szerdán délután: a sétatéri nagypályán. 
A két mérkőzést — sajnos — csak kevés 
számú közönség nézte végig, ezt azonban 
nem az, érdektelenség, hanem annak kell 
betudni, hogy a rendezőség csak az utolsó 
pillanatban gondoskodott az atrakció- 
számba menő mérkőzések publikálásáról.

A kedd esti mérkőzésen Kolozsvár vá­
logatottja egyenlő, ellenfele tudott lenni 
a bukarestieknek^, bár tagad hatatlan, 
hogy teknikájuk sokkal fejlettebb a ko­
lozsváriakénál. A. Telefon Club játékosai 
egyénileg kitűnő képességekkel reaidelkez 

I nek, gyorsak és ami a legnagyobb erénye 
a csatároknak, a legleheteil enebb helyze­
tekből is eltalálják a kaput — ha hozzá­
jutnak. Változatos játék után az ered­
mény 2:2 (1:1, 1:1. 0:0) volt. A mérkő­
zés első szünetében. Horosz Béla Románia 
műkorcsolyázó bajnoka csillogtatta tehet 
ságét. míg a másodikban a Bojáki—Beke 
pár finom koresólya ke ttőse kötötte le a 
gyérszámu közönség figyelmét

Telefon Club - Universiíatea 
3:0 (1:0, 2:0, 0:0)

Cíuj.Koiozsvár. január 10. Szerdám dél­
után a komplett Universitäten volt a 
bukarestiek ellenfele, Telefon Club táma­
dásokkal indul a játék, amely már a 2. 
percben szabályos gólhoz juttatja a- ven­
dégeket, ezt azonban a ,jóindulatú“ se- 
gédbiró nem inti le s a bíró nem, adja meg 
A bukarestiek nem csüggednek a meg- 
nemadott gól miatt és egyik szép táma­
dást a másik után viszik le ellenfelük 
kapujához. 1:0-ás harmad után a, máso­
dikban fokozódik a vendégek irama, ami 
újabb két gólt eredményez. Az U-nak csak 
ritkán, adódik gólhelyzete, ezt azonban 
a tömör bukaresti védelem mellett nehéz 
kihasználni. Gólnélküli utolsó harmad 
után 3:0-ás bukaresti győzelemmel vég­
ződik a mérkőzés, meieyt dr. Hirsch Ele­
mér bíró nem tudott ít kezében tartani.

Haggibbor versenyzők 
sikerét hozta a gyySafehérvarl 

országos asztaiitennisz 
verseny

A itti luíia.G yululvhérv ár, január 10. 
(Az Uj Kelet tud.) A január 6—7-i Mihai 
Viteazul és a Kereskedelmi Alkalmazot­
tak által megrendezett országos asztali 
imi írisz verseny, dacára annak, hogy egy- 
időoen. volt Temesváron az országos, baj­
noki verseny, a legnagyobb siker jegyé, 
ben zajlott le. A versenyen a rendezők 
komplett gárdáján kívül Hunyad, Dicső- 
sz-entmárton, Nagyszeben, valamint Ko­
lozsvár _ négy játékosa (közülük kettő a 
Haggibbor versenyzője) vettek részt 

Az országos verseny — melyet ’szép­
számú közönség nézett végig — a követ­
kező eredményekkel végződött:

Csapatverseny: 1. Kolozsvár komé :
Baumzweig Haggibbor, Hevesi Viktoria, 
Ridetr 1KL, Klein Haggbbor, 2. Kereske- 
delm Ala. : Paszternák L, Paszternák II., 
Kiéin o. Mihai Viteazul: Vincze, Vámos, 
József. ' ’
„ Baamzwe% Haggibbor
2‘ S. Seideníeld Kér Álk

herfi II. oszt.: 1. Rí déli TKF:

Paszternák Ke

1. Baumzweig Haggibbo:
2. Klein Haggibbor—He 

S. Paszternák—Goldner

Férfi IH oszt :
Ajk.

Férfi páros:
—Ridéli IKE. 
vési Viktória,
Kér. Alk.

Ifjúsági: 1. Bantu zweig Haggibbor.
A versenyek megrendezéséért Seiden 

féld Ábra hám. Herskovits és Goldner 
Kere.sk. Alk,, Junca és Codáu.t a Mi haj 
Viteazul részéről illeti elismerés.

Románia asztalitemilsz- 
bainokságai

Temesvárról jelentik: Az országos asz­
tali tenniszbajnokság további eredmé­
nyei a következők:

Női egyes: J. Dr. Salamonná Hakoah. 
2. Piso Baba Hakoah, 3. Lakatos GFR,

Ifjúsági egyes; j. Glanca Hekoah, 2. 
Steiner II. NAC, 3. Erős Géza Haggibbor

Nőj páros: 1. Piso—Lakatos, 2. Bild­
hauer—Lakatos CFÉ, 3. Hausier—-Schaf­
fer Kädima.

Férfj páros: 1. Albert—Grünwald, 2 
A Ja done—Pop J ón el Kolozsvár, 3. Pont

Welszfeller és Lakatos—Szedni eset 
CFR.

Vegyes páros: 1, Goldstein—Salamon 
né. 21. Ajberb—Pisti 3. Derne—Lakat«"* 
CFR.

Bt ttjuk meg, hogy az asztatitennisz 
I bajnok,ság temesvári versenyein a csapat 

verseny megnyerésével a Haggibbor 
c.-.apshj Románia asztalitemtisg bajnoka 
lett,

Párizs, Hakoah Becs—Red. Star ül?m 
pique 2:2 (1:2).

Barcelona. Slavia Prága — FC Barer- 
Iona 3:2 (3:2).

Rabat. Viktória Získo-v Pfráigai—Olimí 
pique Maroeaine 2:1.

Meknag Viktória Ziskov— Észak 
Marokkó 4:2.

Nimes. Wien-na Becs—Slavia Prága 1 :J

Kiéleződött Németország és Fin* 
ország ^ között a kereskedelmi háború. 
Berlinből jelentik: Ismeretes, bogy a 
német és a finn kereskedelmi* szerződés 
lejárt. A szerződést nem újították meg 
és a két ország között késhegyre menő 
yaanhálboru tört ki. Németország, hogy 
ipari termékeinek reputációját meg 
őrizze, _ teljesem eltekint belföldi szük­
ségleteinek kérdésétől. Megtiltotta e 
finnországi sajt, vaj és tojás importját. 
Az import-tilalom élénken sújtja a bej 
földi fogyasztást, mert mint ismeretes, 
Németország minden olyan állammá: 
szemben, amely bojkottá!ta a német 
ipart, bevezette eat az importitilalman

Leendő anyáknak kellő figyelmet 
kell iorditaniok arra, hogy bélmüködé- 
;u& rendben legyen, ez pedig a termesze 
íes „Ferenc József" kés era viz használata 
által érhető el.
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A kolozsvári és temesvári 
rendőrségek nyomozása a dtoár-

hamisitök ügyében
Temesváron letartóztattak egy vésnököt

Ciuj.Kolozsvár január 10. (Az- Uj Ke- 
t tud.) A kedden leleplezett dinárhiami- 

.s’tási bűnügyben a rendőrségi nyomozás 
3 Kolozsváron letartóztatott bűnözők ki­
hallgatásával folyik tovább. Ugyanakkor 
a temesvári rendőrség is folytatja a 
nyomozást az ottani adatok alapján és 

akarja megállapítani, hogyan próbál­
ták a pénzhamisítók Jugoszláviába át- 
csempészni a Kolozsváron gyártott ha­
si js százdinánosokar.

'thissel vallomása alapján a temesvári

rendőrség eljutott Dicke] János vésnökig; 
ki előbb rábeszélésére vett részt a hami­
sításban és segített a műszaki eszközök 
tőkései lésénél a társaságnak. A temesvári 
rendőrség ma küldte Kolozsvárra az ott 
letartóztatottakat, hogy itt a leleplezés 
színhelyén ejtsék meg az összes szembe­
sítés eket. Ezúttal fogják a bukaresti ju­
goszláv követség megbizottjánaJk közbe­
jöttével megál'lapitani azt is, hogy milyen 
összegben k;irositották; meg a. hamisítók 
a jugoszláv államkincstárt.

Stff éven beül minden fontost 
állam visszatér az avanv- 

slandaidliez ?
Amerikában ntnWé mzmvmkék Mv®tk®zmk

London, január Irt. A Financial News 
v előbb-utóbb minden fontosabb ál­

lam kénytelen lesz visszatérni az arany- 
V nkardhoz, az angolszász államok is. A 
lap mindamellett nem tartja valószinü- 

- hogy ez egy éven belül bekövetkez­
zek. Az olcsó valuták egyelőre nagy se­
gít-égére vannak az exportnak, amely 
-ihelyezi a feleslegek egy részét. A kül­
föld olcsón tud vásárolni s a készletek 

tedezése következtében könnyebb lesz 
-AJönösen Amerikában a termelést is irá

nyitani megfelelő ellenőrzés bevezetésé- 
! vei. ; *4
I Amerikában újabb közmunkák fognak 
i következni rövidesen. A kormány nem 
i fog dollárokat nyomtatni, hanem a köz- 
; munkák céljaira kölcsönveszi a nemzet 
1 pénzéi. Növelni fogja ugyan az amerikai 
I államadósságot, de munkát és forgalmat 
i teremtenek s egy része adóban is vissza 
• térül. Az év folyamán számolni keli 2—3 
; milliárd dollár értékű közmunka, kiírása 
i vai Amerikában.

London, .január 10. Sir John Simon 
;i népszövetségi ülésszakára, elkíséri 
Genf be Eden főpeesétőr, volt külügyi 
államtitkár is, aki Angliának állandó 
- • .szövetségi fődéiegá-tusa. A külügy 
miniszter csak a tanácsülés megnyitó 
sán fog résztvenni* g utána, visszatér 
Londoniba,, ahol a kormány fontos dön 
késeket készül hozni Angliának a le 
szerelés kérdésében elfoglalandó állás 
pontjáról.

Egyidejű jelentési szerint Henderson 
influenzában, ágyban fekvő beteg. A 
betegség nem súlyos természetű.

Sir Simon genfi útja előtt tárgyalni 
fog Hendersonnal.

Genfi híradás szerint a népszóvets-é 
gi pénzügyi bizottság Ausztria, Bulgá 
■fia és Magyarország pénzügyi hélyze 
tével foglalkozik bizalmas jeli egű ülésé 
ken. Egyidejűleg Genfben valószínű 
nek tartják, hogy a. leszerelési konfe

renieia január 21-re kitűzött elnökségi 
ülését el fogják napolni.

Róma. január 10. Mussolini hosszabb 
kihallgatáson fogadta De Ohambrun 
római francia nagykövetek Az eszme 
csere a hatalmak között a leszerelés 
kérdésében folyó diplomáciai tárgyain 
sok keretébe tartozott.

A párizsi Information angol diplo 
máciai körökből azt a,z értesülést sze 
reate, hogy Németország a francia jegy 
zékre békülékeny Választ fog adni. Bér 
linben még folyamatban van a francia 
memorandum, tanulmányozása.

A Daily Express szerint Anglia meg 
torló intézkedések lehetőségére tette 
figyelmessé a német birodalmi kor 
mányt arra az esetre, ha többszöri fii 
takozása ellenére sem kapna kielégítő 
választ az angliai hitelezőkkel szem 
ben életbe léptetett kamatcsökken­
tés ügyében.

KW KE DEM"
l!ililll!iiliiHllill!IIIIIIIHlTnit»»ltfcal és öffflsási Íred® JiliEEEEHEl
Dr. A. Mibashan vezetése alatt. Tavasszal három nagyszabású Palesztinái utazást 
rendez (esetleg Egyiptomba és Szíriába is) A. Mibashan dr. személyes vezetése
mellett:

1. Purimi kirándulás (Palesztina fővárosának karneváljára).
2. Húsvéti kirándulás.
3. Kirándulás a Keleti Árumintává sárra (ápr. 26-tol május 26-ig.
Rendes menetjáratok a Dacia hajón, a Polonia óceán járón és az útirány 

többi hajóin. r.The Italian Palestine Line“ Konstancából indít Istambul, Pireus, 
Alexandria, Jaffa felé rendkívüli kedvező feltételek mellett irodánkon keresztül 
járatokat.

Jelentkezéseket már most elfogad a KEDEM utazási iroda Bucuresti, Str. 
Cőltei 1. etaj I. Telefon 321/60, valamint az országban levő összes fiókjai.

lés portó.
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Rhodine kapható as ország Ősz- 
szes gyógyszertáraiban és dro­
gériáiban. Egy 20 tablettát tar­
talmazó aluminium tubus ára 
csak-............ .. .. Lei 26.—
egy 4 tablettát tartalmazó alu­
minium ni ára .. , . Lei 8.50

és a fájdalmak úgy 
elmúlnak mintha 
letörölték volna 
őket

Rhodin*1 
teljesen íztelen

AZ .USINES DU RHÓN E* GYÁRTMÁNY A

i Genf, január 10. Ä Journal de Gene 
I ve szerint a, most Londonban érkezett 
I Maxi mos görög külügyminiszter útja. 
I a. hatalmak fővárosaiban, teljes ered 
! ménnyel járt. A nagyhatalmak meg 
i adták hozzájáruló síi kát a Balkánregyez 
i menyhez, amely a jelenlegi határok

egymásközötti el ismertetését fogja, tar 
talma zni. Bulgária még nem csatlak» 
zott, mert nem! hajlandó elismerni a 
statusquot. A résztvevő négy állam. 
Románia, Görögország, Jugoszlávia és, 
Törökország a tavasz folyamán finné- 
péilyesen fogják: aJáimi a paktumot.

h tavasszal aláírják a Balkán-paktumot

Németország békülékeny 
választ fog adni a francia 
leniekre ?

Henderson beteg. Sir 3ohrt SEmort Serifbe utazik. Anglia meg­
torló gazdasági intézkedésekre készül Németország ellen

Elnapolják a leszerelés! konferencia elnökségi, illéséi

Újabb terrorcselekményeket 
követtek el. az osztrák nemzeti

szocialisták
Több nemzeti szocialista vezetőt: lefogtak és & wöttersdorfn koncentrációs 

táborba szállították. Újabb robbantó-kísérlefek

Becs, január 10. A belváros több pont­
ján összesen négy papirmozsár robbant. 
A tettesek ismeretlenek. Három nemzeti 
szocialista vezetőt elfogtak s túszokul a 
wöllersdorfi táborba szállították őket. 
Bregenz ben ismeretien, petárdái dobtak 
be a cendőrállomás egyik helyiségébe. 
ExpJóziója nyomán egy csendőr kezein 
súlyosan megsebesült, Valószínű, hogy 
legalább egyik kezét amputálni kell. A 
rcjgtőnitélő biijróság vizsgálatot folytat 

az ügyben. Emisben nemzeti szocialista 
tüntetések voltak.

Milliónyi pajpiroshorogkeresztet szórtak 
el az uccákon, s horogfeerieszt alakú tüze­
ket gyújtottak. Ismeretlen tettesek a 
csendőrökre rázártálk a kaszárnyájuk aj­
tóit, úgyhogy lakatost kellett hivatni a 
csendőrök -szabad mozgásának és szolgá­
latellátásának! biztosítására, Salzburgban 
a rendőrigazgatóság' egyik meiléklépeső­
jén volt robbantó kísérlet amely anyagi

I kárt okozott,. Több nemzeti szocialistát 
S túszokként lefogtak. Esek már útban var 
' Rak Wollersdorf felé.

Újabb jelentés szerint a megélénkült 
nemzeti szocialista terrortevékenysége ke 
veitkeztében — mint beavatott helyről je­
lentik — a kormánykörökben, felmerült & 
Heimw ehr-stervezet tagjainak rendfenn­
tartó állami szolgálatba történő átvétele. 
Több Heimwehr vezető tárgyalt ebben a 
kérdésben s kijelentették a kormányfér. 
f.'ak előtt, hogy készséggel bocsátják ren­
delkezésre a Heimwehrt abban az eset­
ben, ha a segédrendőröket nemcsak g 
nemzeti szocialisták, hanem a baloldal 
megfékezésére is fel fogják használni.

Több bécsi lap a büntetőbíráskodás 
reformját sürgeti abból a célból, hogy t 
terrorcselekmények elkövetői ellen, súlyo­
sabb büntetéseket szabhassanak ki a bí­
róságok.

ü®gyan lesznek a kölcsönökből
apn<SéK«k_

Siárely nBfilaiiáozi.lé; egy ttettícia ttgságiir® éléit Bensénia 
gazdasági EieGyze^éről

Párizs, január .1.0. A Revue de deux 
Mondes újévi számában érdekes cikk lá­
tott napvilágot Pierre Lyantey tollából, 
A francia újságíró december elején Szí­
riájában járt, ahol Károly király hosszú 
audiencián fogadta.

„A király — Írja Lyantey — alapos és 
szakértő expozét tartott nekem a csaknem 
kizárólag mezőgazdasági jellegű állam 
helyzetéről, amely elől a felvevő piacokat 
elzárták. Az a Románia, amely főleg ex­
portjából élt, ma úgyszólván abszolút 
autarehiára kénytelen szorítkozni.

— A külkereskedelmi kapcsolatok lere­
dukálódtak, — mondja a király. Minden­
kinek van valami elodnivalója és senki 
sem tud vásárolni. A parasztnak vám mit 
ennie, talán túlságosan sok is,, de ezzel a 
bőséggel együtt jár egy abszolút pénz­
hiány. A minap még Románia tekinté­
lyes vásárló erőt képviselt. A polgárság 
mindent elköltött, amit csak keresett. A 
behozatal tekintélyes volt. A múltban je­
lentős exportot bonyolítottunk le búzá­
ban és petróleumban. Ma, midőn a kül­
föld már nem vásárol, az ország nem tud 
ja magát elegendő devizával ellátni. Meg­
felelő külkereskedelem hijján természet­
szerűleg szenved a devizaszükségletek ki­
elégítése is.

Kezdetben — fűzi hozzá az uralkodó 
kijelentéseihez Lyantey •— Románia ki­
viteli feleslegeiből élt, majd a kővetkező 
fázisban a külföldről kapott kölesönök­
ből. Végül kölcsönöket kellett felvennie, 
hog-y fizethesse tartozásait. Az ország & 
következő dilemma elé került: vagy ki­
fizeti tisztviselőit, vagy megfizeti külföl­
di tartozásait. A hitlerista ultraprotek­
cionizmus megölte az ország külfölddel 
való kapcsolatait. A devizák megritkul 
tak. Bevezették az általános moratóriu­
mot. A paraszt nem fizeti tartozásait és 
a hitelezők semmit sem kapnak adósaik­
tól. A külföldi hitelezőket röviduion I©ér­
tesítik,, hogy a fizetés be van szüntetve 
s igy visszatér az ország a régi jókeleti 
hagyományokhoz: a külföldi kölcsönök­
ből előbb-utóbb ajándékok lesznek. Lyau- 
tey a következőkben fejezi be cikkét.

— Károly király a gazdasági momentu­
mot a politikai fölé helyezi Románia, 
uralkodóját főleg a gazdasági krízis tár­
sadalmi visszahatásai foglalkoztatják,

Rettenetes Adolf, Salamon László tra­
gikomikus eposza. Ára 20 lei Kapható az 
TJj Kelet könyv osztályában az összeg és 
portőköltség beküldése mellett vagy atér 
vettél.
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Politikai meiíMflflek 
és «vNkossáook

‘"tä-ääsäsäsar*
A minap lezajlott szína ja i 

gyilkos merénylet teszi aktim 
íissú cikkünket, amely ‘vissza, 
idézni igyekszik az utóbbi két 
évtized politikai elemeinek te 
nyegetőzéseit és terveit, aane 
lyelmek nagyrésze — sajnos 
teljesedésbe is ment.

A nagy háborút megelőző években 
különösen történtek gyilkos merény le 
tok koronás fők és a királyi hazak tag 
jai ellen- Éppen elegendő, ha utalunk 
11. Sándor orosz cár, _ Szergiira orosz 
nagyherceg. Carlos király, Lajos- Por­
tugal trónörökös, I. György angol ki 
rály. Ka.rogyorgyevics Milán és telese­
ge, valamint Erzsébet királyné meg 
gyilkolására. . , ,

Nem egy uralkodó csak súlyos sebe 
sülős árán menekült meg* a, biztos ^ ha 
Iáitól mint például I. Ferencz József 
és I. Vilmos német császár. Ezeken az 
eseteken kívül szinte mind gyakrab 
ban fordultak elő merényletek az ex 
ponált politikai vezérek, kormányéi no 
kök ellen, amely gaztettek mögött leg 
inkább anarchisták állottak. Érdekes 
megjegyezni, hogy a királyi lök elleni 
merényletek éppen a világháborút láng 
raiobbantó kettős szaréjevói gyilkos 
Sággal egyszerre megszakadtak, nem is 
métlődött" meg azóta ilyen eset egyet 
len egyszer sem. Az orosz cári család 
bestiális kivégzését ezekkel a merénylő 
tökkel nem lehet összefüggéseibe hozni. 
Hogy a királyok és a királyi házak tag 
jai elleni merényletek úgyszólván te' 
jesen megszűntek, az főleg az ugyne 
vezet t K. Szervezeti ick ;i ív érne Lhá<r i <o 
osztály derekas munkájának tudható 
be.

A világháború alatt is sűrűn napvi 
tágra kerültek különféle 'merénylettel* 
vek. azonban ezek kieszelői még ideje 
korán biztosi lakat alá kerültek.

Igen érdekes ezek között az a merőn y 
letterv arait egy 1917-ben Németország 
bői érkezett rendőri .jelentés hozott nap 
világra, akkor amikor a német császár 
Triesztbe készült. — hogy ott Károly 
királlyal találkozva, meglátogassa a 
fronton küzdő hadseregeket,

A berlini rendőrfőnökség jelentése 
szerint egy anarchista csoport éppen a 
császár Triesztbe való megérkezése pü 
lanatában merényletet tervezett ellene. 

Mintán a császár látogatás lomondá 
sa igen nagy nehézségekbe ütközött 
volna annál is inkább, mert arra I. Fee 
dinánd bolgár cár is bejelentette már 
megjelenését a helyzet megoldásáéra vég 
re is elhatározták, hogy a három ki 
rálytalátkozó helyét Naberezina álló 
mására helyezik át.

A. találkozó tervszerűen le L«i folyt. 
,A;z est beáltával a közelben levő vahi 
mennyi, lámpát eloltották és egész kis 
hadsereget rendeltek1 a felségek védet 
móré.

Azon a kísérteties estén a nähre«inai 
kis! vasúti állomáson négy udvari vo 
nat vesztegelt s ezekben, a következők 
foglaltak helyet: Károly király, Zita 
királyné, Vilmos császár, Ferdinand 
cár. Boris bolgár trónörökös, a. jelen-le 
gi bolgár király. Cyrill bolgár herceg. 
Miksa főherceg, továbbá Félix és Kéné 
Bour bon-pár mai hercegek, valamint kél 
württenbergi herceg,, a hadseregek va 
[amennyi nagyvzérei és az uralkodók 
magas rangú kísérő személyzete, a me 
Lyek egy külön kis sereget képeztek.

Elég volna elképzelnünk, mi történt, 
volna akkor, ha erről a hármas találko 
zásról egy anarchista csoport, vagy 
pláne egy ellenséges repülő tudomást 
szerzett volna és a közeibe látogatott 
volna. Az entrevue minden zavaró in 
eidens nélkül lezajlott s elképzelhető, 
hogy milyen megkönnyebbülten sóhaj 
tottak fel a magas-rangú rendezők, ami 
kor a négy udvari Vonást elindult- fel
séges utasításaival.
Károly exikrály környezete a volt 

magyar király svájci tarózkodása ide 
jón súlyos gondokkal küzdött, mert 
Károly idegenkedett a személyi bizton 
sága érdekében tett óvintézkedésektől. 
Tgv például nemi egyszer megtörtént, 
hogy a király gyalog, minden kíséret 
nélkül elindult Montreux-be s ilyenkor 
osztrák menekültek és koldusok csak 
nem megrohamozták alamizsnáért. A 
király környezetét az a; tudat is aggasz

torta, hogy éppen a. pranginsii kastély 
kertje alatt húzódott el az a. csempész 
ut, amelyet politikai menekültek, ügy 
Bökök, kémek, kalandorok és gazembe 
rek százai állandóan i-saknem meg 
szállva tartottak.

1921-ben komoly veszély fenyegette 
Károly exldrály életét. A magyar kor 
mány ugyanis hivatalos: irton is értesí­
tette a svájci szövetségi kormányt, 
hogy magyar és orosz bolsevisták egy 
csoportja, amelynek résztvevőit meg 
is nevezte az átirat, gyilkos merényiéi 
re készül a Her tens t cin bet i időző Ká 
roly exkirály és családja ellen. A svá-j 
ci kormány minden lehetőt megtett az 
uralkodó és csaladjának biztonsága 
érdekében, valóságos detektív és csend 
őrkordonnal vétette körül a kis var kas 
télyt, amely a királyi család lakóhelyé 
ül szolgált s igy történt meg azután 
az a nem mindennapi, eset. hogy a ki 
rályi család és környezete erős rendőri 
és csendőri felügyelet .mellett készítet 
te elő második s oly szerencsétlenü í 
végződött restauráció? kísérletét, a 
mely Magyarországon csaknem pol 
gárháborúra vezetett.

A világháború alatt- és az azutáni 
időkben különösen politikai vezérek es 
tek a gyilkos merényletnek áldozatául. 
Ki ne emlékezne ezek között gróf 
Stürgkb osz trák miniszterelnök, _ gróf 
Tisza István, Katiiemau német birodai 
ml kancellár, Venizelosz görög minisz 
terein ök, Kadics István volt jugoszláv 
miniszter és horvát népvezér, Dmutier 
francia köztársasági elnök, Nadir kháai 
Afganisztán uralkodója, Doll fuss ősz 
trák kancellár elleni merényletekre, a 
melyek az egy utolsó kivételével mind 
balálla l végződtek.

maiz-mn
MliViSZET

KOMÁN OPERA MŰSORA:

P-éntek este fél 8: Varázsfuvola. 
Vasárnap d. ,u 3: Carmen.
Hétfő -este fél 8: Rigolet to.
Szerda este fél 8: Denevér.

Egyedül .Mussolini, »hisz 
aök ellen öt ízben kíséreltek meg 
XySet tízesztendős kormányzaja.
S- legutoljára MOT*® ZSclt 
Valazzo Vemazia erkélyen szonokoit, 

v ciyv .... .viifitusifüztu nő racelozvaamikor cg> antnaseiszta no
elsütötte revolverét. A gm?o ^ 
Mussolini csupán a nyakaiban hordo-t 
kis amide t temek köszönhette ideiben um 
radását, mert a golyo ebben megakne. - 
és csodával hatattos módón lepattant a 
miniszterelnökről .. - -

Ennek az amulet nmek egyébként kü 
lönös kis története van. amit erdemes 
feljegyeznünk. Mussolini, mint az tud 
valevő a világháború alatt mint altiszt 
az olasz hadseregben szolgált s ezen 
nagy idő alatt családja odahaza Koma 
ban* a legngyobb nélkülözések . kozott 
élt. Fokozta ezt a nyomort az is, hogy 
még a legjobb ismerősök is elfordul tat 
Mussolini otthonmaradt feleségétől, 
mert férje egyáltalán nem1 volt előttük 
rokonszenves akkori szélsőséges pol-iti 
kai magatartása miatt, amellyel sr/.o 
:ros kapcsolatot tartott fenn az akkor 
Olaszországban igen nagy számban le 
vő anarchistákkal.

Az otthonmaradt szerencsétlen asz 
szony egy napon elindult a Vatikán 
felé és kihallgatásra jelentkezett a pa 
pánál. A Szénit Atya fogadta az eléje 
járuló asszonyt természetesen előzőleg 
informáitatta magát ennek helyzetéről 
és megtörtént az a, csoda, hogy az anar 
ehistának ismert Mussolini feleségét ide 
haza a pápa állandó anyagi támoga 
fásban részesítette. Ez idő alatt ajándé 
kozta neki a. papa azt az amulettet, ami 
mos t a minisztere In ö ívnek szánt golyó 
útját elfordította.

Még sokáig folytathatnánk a- merény­
letek felsorolását, amelyek hosszú üs 
táján: most az utolsó fejezete annak a 
szinajai revolvergolyónak .jutott. a 
mely Dúca minisztrelnök szépen Ívelő 
politikai pályafutására tett pontot, ép 
pen, akkor, amikor a legnagyobb szűk 
ségben elindult a nagy alkotnia karó 
sok* göröngyös utján hazá ja szolga tata 
ban.

TRANIA-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtök 3, 5. 7 és 9 órakor:

Csókprofesszor. Elsőrangú vígjáték, 
főszerepekben: Maurice Chevalier és 
Arm Dvorak.

■

Lakása
berendezésének

SÁBIÖ

MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Hétfő, kedd. szerda, csütörtök este fél 
9: Aranyit'ju, (Hunyady Sándor 9 
képből álló bűnügyi története. A Víg. 
színház íegnagyobbsikerü újdonsága 
a szerző személyes jelenlétével.)

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtök. 3. 5, 7 és 9 órakor:

Hus a húsomból. Megrendítő film, 
főszerepekben: Helene Chandler.
Dorothy Patterson, David Manner. 

Következő műsor: Fehér apáca, főszere­
pekben : Clark Gable és Helene 
Hayes.

Megjelent 
Ch. N. Bialik

i.. da legnagyobb élő héber költő történelmi szózata a zsidó néphez:

Haladra és \ma
Dr Kohányi Rez&o magyar ford húsában.

km 10 lei
Megrendelhető az Aviva-Bariszia Nösziutjánál Cluj, Cafea Regéje Ferdinand

32. (II, emelet)

m e été lénél le­
gyen ÓVATOS!!

Áldozzon
többet,
vegyen Jótj 8«»«—n®

Fiékok: 8ÜCÜRESTI-BRA50 «

Péntek, január 12.

Bukarest. 6.15: Rádiózen,ekar. 7.10 
Grammofon, 9: Filharmonikus hangv, 

Budapest. 1.30: Zenekari hangv. 5.30: 
Énekhangv, 36.0: Zongora, 7.30: Opera.

fíécs. 7.35: Beethoven: Missa Sóiemnis 
sziöií. zenekari hangv, 10.05: Rádiózene 
kar.

Berlin, 7 : Rád iózene-ka-r.
Hejlsberg. 8.05: Sz-imf. hangv. 
München 5.50: Dalok.
Varsó. 8.15: Filharmonikus hangv. 

1040: Grammofon.
Milánó, 9: Szimfonikus hangv.
Kóma. 8.40: Ének és zenekari hangv 
Prága. 7.30: Strauss: Rózsa1 ovag cirok 

operája.

mm

Csütörtök, január Ili.

Bukarest. 7.10: Előadás. 7.35: Opera

Budapest ;10: Felolvasás. Közben gram 
mo-fón. 12.05: Szjmf. hang. 1.30: Dalok. 
Saxofon. 6.30: Grammofon. 8: Magyar 
nótaest, 950: Jazz. 10.45: A% Opera-ház 
zenekari hangv.

Becs 6.55: Ária és divlest,
Berlin. 8.06: Tánczene.
Breslau. 5.50: Mezzoszoprán 'hangv.
Varsó, 4.05: Szoprándalok. 8: Rádió- 

zenekar.
Milánó. 9: Opera.
Róma. 8: Modern oa.sz zene.
Prága. 10.25: Zotigorahaingv.
Pozsony. 5.15: Brácsáhangv. 6: Dalest.

Kíry*zeri kdslésnéi egy szó 3 írd vasi1» 
K»áb betűre! 4 lej. Legkisebb apró híré® 
iéi $8 lej. ÁUástkeresöknek SS »Házaiéit 

í kedvezmény. Apróhirdetések dija elére 
j íiseiendő. Jeligés levelet csak agy kávák* 

fel tank. ha poríóbélyeg mellékelve via

t®; Frissen fejt. higiénikusan kezelt 
kóser tej kétszer naponta házhoz- szállít­
va kapható. Cim megtudható: Jakab fü„ 
szerüzii-etben Széchenyi tér 36.

Hölgyek figyelmébe! Elsőrangú cuk­
rász tanfolyamot rendez. — Érdeklődn). 
főtéri Ujságkioszkban (nyilvános tele­
fonállomás) délutánonként 4—5-ig.

A tasnádszántói vám. és kereskedelmi 
rnümalom éladó. A malom a vasuteilomáe 
mellett fekszik és köves útja van Érdek­
lődni a helyszínen vagy Grünfeldméi. 
Szántón.

Teljesen árva, intelligens izr. lány el 
menne gyermekeik mellé nevelőnőnek- 
Esetleg fciirmilyen házimunkát elvégéi 
Ajánlatokat „Falura is megyek“ jeligére 
a kiadóba kér.

Előkelő nagy biztosító fbefizetésre és 
jutalékra munkatárs urakat és hölgyeket 
keres. Megkereséseik „Biztos egzisztencia“ 
jeligére a kiadóhivatalba küldendők.

Kelengyék aesznese, lugguaj ec a#? 
terítő összeállítás, csipkebevarrás, pára* 
•’nontirozás, előrajzolás a legújabb min­
ták szerint legszebben é» iegolcsóbb&s 
Fisch Bóske kézimunka?zaiön)kban Sír 
Sariti u te

Uj hálóberendezés, kőrisfa, hét darab­
ból, olcsón eladó. St-r. Ilié Macel&r (Zsák 
ucca) 12.

ma
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A kis
A franciák mindé 

meztették az európai 
- a ícampóskeres z.te-
I ,-es katonai formt 
I nem pedig, ahogy I
szeretnék őket, a |

I ijesztőinek. j
Soha még pü--/.: a 

I lód ott a franciák M
Francois Ponc-g 1 -j 
cet tudvalevőleg 
Berlinben, aki Pari 
visszaérkezett 
irattáská-jábíü 
ságu jegyzék-; 
irány vábjszo 
vonatkozó ind

Hí

A diplomác 
isméi 1 ;- 
és vámvjz-gi

Zilahy Lajos: Valamit visz a viz. Uj
Zilahy propagandakötet. 57 lej egész- 
vászonban. Kauható az Uj Kelet könyv- 
osztályában az összeg és portóköltség 
előzetes beküldésével vagy utánvéttel.

p.tucija ez: 
minden ' ’ 
tartozó mi nd 
Poncet nyílva:: 
amikor a ha:.; - -• 
előtt rohamos/.':,--g 
nek parancs ■ 
van, hogy ma : 
átvizsgál. ■ á 
tiltakozott ön­
tése ellen, a 
mégis arra k é 
Ló; kiszál! . A 
mi n d en b ő: •; i n ö ót 
dolgát elvégez e. I 
i uh a neműek: a, ; 1|
vet sofőrje -segít 
sajátkezűi :g * |
gyászát. Megé 
volt. hogy pain- 
hivatalnál. Neul 
nagy -megdöbbenés 
ről, mely a franci 
bocsánaiot kén 
Ságért.

A nagy m eg | 
kel: csökkenteni 
*a követ sereim t 
rádöbbent arra. 
ható bizony k i . 
kampóskereszt-esel 
még a kát on . í
követe] m k - r ^

íme egy kis ,.v< 
h világpolitikábaj

- Éjjel hánm 
rendes évi bálol|
intézkedéseik*
még hozzá: zoM 
jövetelt. Te Dt 1 
ségben lakod-e f 
lábbá bált, estéj 
nah rendez ni . 
pont előtt kötél A 
állított kér t ■■ ital 
ség póLiti) ■ .< 
kérvény felbél\ 
csak két tejes
A kérvényben ,
neve hány órái 
mi célból rendet 
Előadások. 
csak éjfélig 
bál-ok zárórája fi

— Halálra íj 
megölte kapiíánj
Párizsból jelei 
Fezben halálra 
vii katonát, akij 
ic-leségét és 12 
hadbíróság tár> 
hétórai tanács 
ítéletet, amely 
gyilkos katonát

— A kemZsvi 
heti teáját vasi 
tartja a Pa la v ej

— Ferenczy 
Züáhon. Szombl
deklődássel váj 
a zilahiaknak. 
népdalok és bal 
vésznője. egész [ 
a zilahi közönsl 
maim Rezső, aj 
séri, aki a rni| 
•szerepel. Ady 
lahról írják 
a szombati, rit| 
est elé.
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issü Soienmis 
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2 lej, vast* 
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36.

jlsőrangu cuk- 
— Érdeklődsú 
rilvánoe tele- 
4—5-ig-

kereskedelml 
•i vasútállomás 
rja van Érdek­

li, róni elénél

s izr. lány el- 
ne velő nőnek, 

unkát el/végezí 
egyek“ :elígére

fixfizetéere és 
'.t és hölgyeket. 
I s egzisztencia“ 
küldendők.

IggUiíj a6 *.í?
fevarr&s, pára* 

legújabb znÍB- 
f-& ieg olcsó bb&K
r*if.niib*n Sít

sf'a. hét d&rab.. 
Macelar (Zsák

ypshl TÖRTÖK, 1931. JAGUÁR 11.

, visz a viz. Uj 
I57 lej egész- 
Jj Kelet kőnyv- 
és portóköltség 

hr utánvétteL

A kis véletlen
■\ franciák minden alkalommal figyel­

meztették az európai közvéleményt, hogy 
kampóskeresztes 'alakulatokat fegyve- 

tes katonai formációknak kell tekintem1, 
pedig, ahogy Hitlerek feltüntetni 

Izemnek őket. a párt ártatlan madár­
ijesztőinek.

Soha még plasztikusabbarn nem igazo- 
a franciák állátása, mint legutóbb 

Francois Poncet esetében. Francois Pon­
ce' tudvalevőleg Franciaország követe 
Berlinben, aki pár nap előtt, hazájából 
v A- a érkezeit állomáshelyére, Berlinbe, .
; ; -áskájában azzal a történeti fontos- .

jegyzékkel, amelyben a francia kor s 
irány válaszolt Hitlernek a leszerelésre i 

nintkozó indítványára. j
A diplomáciai személyek podgyászai 

Ainevetesen mentesek mindenféle rendőri 
vámvizsgálat alól. Minden gyermek 

tudja ezt és még inkább tudnia ^ kell 
nii ián vámtisztnek és a határőrséghez 

■ ■ a- minden tisztviselőnek. Francois 
p..;a-.3t nyilván nagyon meglepődhetett, 
amikor a határon túl valahol Frankfurt 
nőt: roham osztag tartóztatta fel, amely­

ek parancsnoka kijelentette^ utasítása.
- hogy minden. Párizsiból érkező autói 

: v izsgáljon. A követ felháborodottan 
•‘Lakozott diplomáciai jogainak megsév- 

ellen, a rohamosztag parancsnoka 
arra kény szer jtette, hogy kocsijá­

éi. kiszálljon. A terorrist» kinyittatott 
-irden bőröndöt és útitáskát és miután 
igái elvégezte, a szétszórt poggyászt ^s 

i uh n nemiteket otthagyta az utón. A kő- 
sofőrje segítségével kénytelen volt 

iátkez-üleg rendbeszedni szétszórt pogy 
•gyászát. Megérkezése után első dolga 
.•ok. hogy panaszt emelt a német külügyi 
•i iratainál. Neurath külügyminiszter 
ívtgy megdöbbenéssel értesült a sérelem­
éi,* mely a francia diplomatát érte és 
: cvsánaiot kért a kellemetlen véleűen- 
ségért.

T OLDAL
UJ KELET

C\\ • -N.

A nagy megdöbbenést természetesen le 
Aeí csökkenteni a maga. értékére. Nem 

követ sérelme fájhatott neki. hanem 
rádöbbent arra. hogy immár kézzelfog- 
na ó bizonyíték van amellett, hogy a 

a mpósker esz tesek eroszakszerv 'ezerrel
még a katonainál is nagyobb „jogokat“ 
követelnek maguknak.

íme egv kis ..véletlen“, ami belejátszik 
-. világpolitikába. ( *

Éjjel három óráig engedélyezik a 
re tides évi bálokat. Az ostromáuapoc 
.Jézkedéseihez a következőket J űztek 

még hozzá: azok, akik gyü'Ast. össze 
jövetelt, Te Deumot. nyilvános MW 
bégben lakodalmai és ^yrvsztv-o > 
óbbá bált, estét gt, matinét seb t akar 

nők rendezni, öt nappal a kevu-sr < idő , 
,,o >t előtt kötelesei- kél pélaam/omi .a 
'mi,főit kérvényt benyúltam a rendo | 
-éti politikai ügyosztályához. A “ egyik , 
kérvény felbélyegzendo, a masík f.’ 
'.ok két fejes repülőbélyeg szó ;goe?

! kérvényben feltüntetendő a helyiseg 
m-rr hány órától hány órám Un es 
mi célból rendezik a kérdéses eseményt. 
Előadások estélyek és műsoros esőm 
sok éjfélig tarthatók. A rendes evt 

bálok záróráját 3 óráig engedélyezik.
- Halálra Ítéltek egy katonát, aki 

megölte kapitánya feleséget es kislánya .
Párizsból jelentik: Marokko fővárosában 
Fezben halálra ítéltek egy Del Baran ne­
vű katonát, aki meggyilkolta sapHany 
feleségét és 12 éves kislányát. Áz attam 
hadbíróság tárgyalta az iiffvet. r m •*•»• 
"hétórai tanácskozás után kihirde ■ V ' 
ítéletet, amely szerint halaira ue.ró <- 
gyilkos katonát.
- A kolozsvári Zsidó Nőegylet rendes 

heti teáját vasárnap délután 5 órakor 
tartja a Palace kávéházban.
- Ferenczy Zsizsi dal és balladaestje 

Züahon. Szombaton, e hó 13-án nagy cr 
deklődéssel várt művészi esemenye les ^ 
a zilahidnak. Ferenczy Zsizsi, a szeKsiy 
népdalok és balladák kivételes eloadornu 
vésznője, egész estét betöltő műsorral ep 
a zilahi közönség elé. Énekszámait 
maim Rezső, a kitűnő zongoraművész Kí­
séri, aki a műsoron önálló számmal 
■szerepel. Ady Endre vái'osa — naint ! 
lábról írják — lelkes várakozással tekm 
a szombati, ritka élvezetet ígérő müvesz- 
est elé.

— A kolozsvári zsidó iparosok vigalmi 
bizottsága folyó hó 14-én, vasárnap dél­
után 4 órai kezdettel nagy műsoros tea­
délutánt rendez a Regal kávéház nagy 
.termében. Tekintettel a jótékony óéira, a 
hölgy bizottság mindent meg tett, hogy 

I e nagyszabású teadélutánon mindenki na 
I gyón kellemesen szórakozhasson. Kérünk 
I mindenkit, hogy okvetlen jöjjön el.

A Hölgy bizottság.

— A robogó vonat elütött egy gyerme 
j kekkel teli autókárt. Londonból jelentik: }
I Az amerikai Missisipi államban levő Pass j 
I field közelében egy gyermekekkel telt ! 
i autókar akart áthaladni a vasúti sínen.
■ Az autó vezetője nem vette észre,, hogy 
I a kanyaródéból teljes sebességgel közele- 
s dik egy express vonat. A mozdonyvezető 

az utolsó pillanatban vette észre az autó 
kárt, de minden erőfeszítése ellenére sem 
tudta megállítani a teljes sebességgel szá 
guldó mozdonyt. A mozdony elkapta az 
autókárt és hosszú távlaton maga után 
hurcolta. Az autokár pozdorjává tört, a 
gyermekek közül kettő a helyszínen meg­
halt, míg húszat életveszélyes állapotban 
az express szállított he a közeli városka 
kórházába.

— Eljegyzés. Cseiigeri Hajnalka Szi­
lágy Somlyó és Simon Lajos Pétrozsény í 
(Valea lui Mi hal) jegyesek, (Minden kü- j 
ión értesítés helyett.) i

— Régi bűnei lepleztek le egy kolozs­
vári vendéglőst Érdekes bűnügyben fo- 

1 ganatositott tegnap letartóztatást a ko- | 
iozsvári rendőrség. Letartóztatták Sikio- - 
<!\ Lajos vendéglős, aki éveken keresztő, 
a Stea textilárucég szolgája volt. Siklódy 
alkalmazása egész ideje alatt lopkodta a ; 
selyemárut a Stea cégtől, ahonnan aztan j 
kilépett, anélkül, hogy főnökei az üzenne ; 
két észrevették volna. Siklódy aztán az 
állomás környékén vendéglőt bérelt A j 
lopott árukat folyton eladogatta. Most az ; 
tán rajtavesztett, mert a lopott árut fétis 
merték és Siklódy ellen feljelentés ment a 
rendőrséghez, mely elrendelte letartózta 
tását. A lopott áruk értéke 70 ezer lej 
körül mozog.

_ Egy csecsemőt választottak meg •*
da^aí dáma utódjául. Londonból jelentig.
A tibeti Lhassából jelentik, hogy a lá­
mák kollégiuma egy csecsemőt választott 
ki az elhalt dalai láma utódjává, aki ab­
ban az órában született,, amelyben elődje 
elhunyt. A tibetiek hite szerint az elhaA 
szelleme átszállóit az újszülöttbe, a iá 
Buddha 14-ik megtestesülése. A gyermek 
felnövekedéséig lámákból álló bizottság 
fogja kormányozni Tibetei,

mm

E ner fP»a X-

hi ány a megakad ályoz z a
munkája végzésében, elcsüggeszti.. •

V3 A,xxkar irodában, akár otthon dolgozik, energiára van 
szüksége. Számos energiaforrás létezik, de a leg ... 
sabb közöttük az étkezés és az alvas.
54 országban, az asszonyok ezrei - akar t'KMSelo - 
líé csak a háztartással foglalkoznak oldottak meg 

hnov alakomat és. rgész- ezt a problémát. . . .
; A C m e t vesztek Lefekvés előtt egy csésze Ovomaltmet isznak ezt a na

,ze,ü svájci Italt, amely teljes értékű tápszer, kelte 
mes izü, energiát ad, uj erőt, egészséget es ugyanakkor 
v legjobb altatószer, anélkül, hogy bodito lenn ^ 
Akik'hamar elfáradnak, akik erőtlenek, akik légy .r - 
lek, okvetlenül igyanak Ovomalíinet,

Számos no feszi tel a kér­
dést. „hogyan táplálkoz­
zam megfelelően, anélkül

ném?“ A válasz:

OVOMALTINE.

Ar»r lei %«>.-> » *

ML OVOMAL
Br. Wanetei Rí. feéSEitwéstfe

— Ha fáj a feje és szédül, ha teltsegeí 
bél izgalmat gyomorégést, m dl szorulást 
vagv szívdobogást érez, igyák minél előbb 
valódi ..Ferenc József“ keserüvizot. Gyo­
mor- és bél szakorvosok bizonyítják, hogy 
a Ferenc József viz remek természe^aL 
kotta hashajtó. _________

Az érzések zűrzavar®. Stefan Zw eignes, 
a világirodalom egyik legnagyobb élő 
alakjának müve. amely három regényből 
ál]: Az érzések zűrzavara. Huszonnégy 
óra. egy asszony életéből, Egy szív pusz­
tulása." A három regény a lélekemelő 
irodalom három remekműve a legmeré- 
„eb'b emberi problémák legmuveszioo 
megoldása. A könyv ára eddig fűzve loO 
lei kötve 225 lej volt. most propaganda 
kiadásban fűzve 60 lej, kötve 30 lej 
LEPAGFi-náJ Kolozsvár. _vagy minden 
könyvkereskedésben. Kérje a Fianxun 
propaganda kiadások (Sinlair Lewis. K. 
gerlöf, Galsworthy) jegyzékeit.

— V svéd kormány február folyamán 
terjeszti be a parlament e^é a sterilizációs 
javaslatot. Stokholmból jelentik: A svéd 
kormány február folyamán terjeszti be a 
parlament elé a több, mint egy évtizeden 
át készült sterilizációs javaslatot, mely­
nek intézkedései ki fognak terjedni . az 
öröklékeny betegek sterilizációján kívül1 
a szellemileg alacsonyabbrendüek sterih- 
zálására is. A javaslat úgy intézkedik, 
hogy a kötelező sterilizálást csak kivé­
teles esetekben szabad mellőzni, de az 
illető egyént ez esetben is zárt intézet­
ben kell elhelyezni.

— A svájci szocialisták a fegyverke­
zés mellett. Bernből jelentik: A svájci 
szocialista párt eddig mindig a katonai 
■kiadások ellen szavazott, A párt most vál 
toztatott álláspontján és elvi deklaráció­
ban a következőket szegezi le: „A szocia 
lista párt továbbra is ellensége a mi]i- 
tarizmusnak és a háborúnak. Am a íasiz 
mus aláássa az általános jogelveket. Ha 
tehát Svájc szabadságát és jogait a fasiz 
mus belső ténykedései veszély szettnek., 
akkor a svájci szocialista párt a proletár 
osztály érdekében jogosultnak tartaná, 
hogy fegyveres erőre támaszkodjék.

— Eljegyzés. Frank Ollyt Veliki Bes- 
kerekről (Jugoszlávia) eljegyezte Deutsch 
Vilmos Temesvárról. Minden külön érte­
sítés helyett.

— Két óráig meghosszabbították a.
klubok záróráját. A hadtestparancsnok
súg engedélye alapján a klubok _ záirórá 
ját Kolozsváron is meghosszabbították. 
így az ujságiróklub csütörtöki hang 
versenye után már két óráig szórako-z 
hat a közönség.

— Traurig Gizi énekel az újságíró) 
klub csütörtöki hangversenyén. Az uj 
sági ró klub csütörtöki hangverseny so 
rozatán ezúttal ű rating" Gizi a koncert 
közönség előtt régen nein szerepelt fia 
tál koloratu ■ a énekesnő < vog énekelni. 
Traurig Gizi a kolozsvári müvészgár 
da egyik legtehetségesebb Lagja, akinek 
fellépte kedves csemege léiz a klub ko 
zönsége számára. Traurig Gizi miiso 
rám opeiaáriák és dalok szerepelnek.

— Teljes gőzzel indult meg Németor 
szagban az üldözés a katolikus papság 
ellen Stuttgartból jelentik: A. poutiks 
rendőrség letartóztatott két katolikus pa 
por és a kuhbergi védőőrizetes táborba 
szállította őket. Illetékes helyen kijelen­
tették, hogy a rendőrség „a lelkészek po 
litikai tevékenysége következtében foly 
ton növekvő izgalom“ miatt kényszeiüiu 
a körülmények gondos mérlegelése után. 
kényszerrendszabályokra. Mint katolikus 
papok politikai izgatásának példáira, a. 
következőkre mutatnak író Egy pap hat 
müncheni kommunista kivégzése aLvuma 
bői misét celebrált és a. gondjára bízót 
gyermekekkel ezekről a kivégzésekről ^ vi­
tatkozott a hittan óra alatt. Egy masin 
a szószékről becsmérelte a horogkeresztes 
mozgalmat. Egy harmadik pedig azon « 
napon, amikor az egész világ Hitler kan­
cellár beszédét hallgatta, legényegyletéi 
halaszthatatlanul' fontos napirenddel ules 
re hívta össze és igy akadályozta meg ; 
kancellár beszédének mega a liga tus át.

1712 hasábos uj lexikon. A Genius égj - 
kötetes uj lexikon a könyvkiadás csodája. 

* legújabb adatokkal kibővített bata ■ 
más kötet 1712 hasáb, 800 kép. 32 mű­
méi léklet. remek nyersvászönkötésben, az 
összes emberi ismeretek tárháza^ Az ty 
Genius Lexikon most 108 lej. Kapható ar 
Uj Kelet könyvosztályában az Összeg A* 
portóköltség beküldésével vagy utánvét.

Magyar Színház
Ma bucsuelőadés

Az aranyifiu
Hunyadi Sándor óriási sikert aratott 9 topból álló bünü^i tbrténet^ Fó^r® 
üik- Ligeti Margit Bárdi Teréz, L. VaSs Piri, Hunyadme Juci Tő .h Éjek. Ko> ács

ámu. Forgács, Tompa
Óriási siker!
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Slaviskyi nem lőtték agyon, hanem tényleg öngyilkos Jett

A jobboldali francia sajtó Chautemps 
miniszterelnök letartóztatását követeli 
a Stavisky-ügyben

Tömegtüntetés volt Párizsban a kormány ellen
Kedden délután Oharnonixban két or­

vos felboncolta az öngyilkos Stavinsky 
holttestét. A boncolás megállapításai sze 
r|nt a fezőr minden kétséget kizárólag 
öngyilkos lett. Néhány óra múlva el­
készült az elhunyt bankár ravatala. Hat 
francia csendőr áll a katafalk mellett s 
a halottas szobába belépni csak vizsgáló­
bírói engedéllyel lehet. Ma reggel St>a- 
viskynek felesége is jelentkezett a cha- 
mondxi hatóságoknál és engedélyt kert- 
férje ravatalának meglátogatására. A 
hatóságok megadták az engedélyt.

Tegnap délután folyamán abban a vil­
lában., ahol a bankár a letartóztatás elől 
a halálba menekült a vizsgálóbíró és a 
párizsi rendőrség detektív jel házkutatást 
tartottak. Egyik páncélszekrényben meg­
találták Stavisky végrendeletét.

Ebben a bankár feleségét jelöli meg 
általános örökösének.

Vannak a végrendeletben olyan; kitételek 
is. amelyek ami engednek következtetni, 
hogy a világ egyik legnagyobb szélhámosa 
nem akart börtönbe kerülni s a fogság 
helyett inkább a halált- választotta.

Az öngyilkossá lett szélhámos bankár 
holttestének boncolásáról felvett jegyző­
könyvet hir szerint csak napok múlva 
fogják közzétenni.

Azt a végrendeletet, amelyet Stavisky- 
sál megtaláltak, felbontatlanul eljuttat­
ták Bayonneba a vizsgálóbíróhoz; aki ;i 
vizsgálatot a visszaélések ügyében vezeti.

Párizsban a visszaélések ügyében |e 
tartóztatták az Empire színház igaz­

gatóját.
akinek színházánál Stavisky érdekeltsé­
get vállalt s akinek színház vezetési cé­
lokra jelentős összeget bocsátott rendel­
kezésére.

Vád a párizsi rendőrség ellen
A párizsi lapok igen. feltűnőnek tart­

ják. hogy a rendőrség kezdettől fogva 
pontosan tudta., hogy a szélhámos merre 
van és mégsem kerítették elő élve. De­
cember 25-ig visszamenőién Stavisky 
Sacha minden lépését ismerték. December 
25-én történt, hogy Stavisky közölte bizaI 
más üzletbarátjával és a jelek szerint 
bűntársával, Hayotte szin igazgatóval, 
hogy elveszett embernek tartja magát. A 
színigazgató még 26-án és 27-én is talál 
kozott tSaviskyvell, aki 28-án a Volánt é 
egyik szerkesztőjével. Henry Vaux 38 
eves újságíróval s annak Limette Albevas 
nevű barátnőjévé-! autón Párizs környé­
kére ment.

Letartóztatták .t Midi szer. 
kesztőj éi

Mialatt Chamonixban az izgalmas ese­
mények lejátszódtak. Párizsban a vizs­
gál ó-biró szobájában másik szenzációs 
fordulat történt, órákig tartó' drámai le. 
folyású vizsgálat után a vizsgálóbíró 
elrendelte Piejrre Darius főszerkesztő, a 
Midi es a Bee et öngles című lapok tu­
fa j dohosának letartóztatását. A vizsgáló- 
bíró megáll api totí-a, hogy Darius 1932- 
ben élesen támadta a bayonnei zálogköl­
csön intézet üzleteit és Stavisky működé­
sét.

Ezek a támadások később váratlanul 
abbamaradtak s mink most megállapi
Titták, a támadásokat a főszerkesztő 
azért hagyta abba, mert közben Du- 
barry; a Volonté főszerkesztője össze 
hozta őf Staviskyvel, aki nagyobb 

pénzösszegekkel elhallgatatta őt.
Darius főszerkesztő ezután nemcsak hall 
itatott, hanem propagandát is csinált 
Staviky üzleteinek, sőt ő maga is üzlet­
társa- lett a fez őrkirálynak.

A vizsgálóbíró újból beidézte egyelőre, 
tanúként Dubarry-t, a Volonté főszerkesz 
tőjét, bizonyosra veszik azonban, hogy 
a kihallgatás után Dubarry főszerkesztőt 
a vizsgálóbíró letartóztatja. Az a vád el­
lene, hogy tudott Staviszky szélhámossá­
gairól és a főszerkesztő volt az,, aki össze 
hozta Staviszkyt Dalimier miniszterrel és 
a minisztert rávette arra, hogy a íezőr- 
királynak ajánlólevelet adjon, amellyel 
•áZ ügynökök a biztosítótársaságokat rá­
vették arra, hogy jegyezzenek a bayonnei 
Credit Municipal kötvényeiből.

Igazolásra szólították fel a 
radikális pá rti képviselőket 

Párizs, január 10. A törvényhozás ra­
dikálispárti frakció ülést tartottak, mely­
nek során igazolásra szóiitoták fel azokaí 
a törvényhozókat, akiknek nevét a lapok 
a bayonnei botránnyal kapcsolatban meg 
említették.

A megvádoltak azzal védekeztek 
hogy kizárólag ügyvédi minőségben 
volt kapcsolatuk az ügyben szerep­

lőkkel.
A pártfrakciók azt a határozatot hozták,

hogy teljes mértékben helyeslik a kor­
mány álláspontját és erélyes megtörd 
intézkedéseket követelnek mindazok ellen, 
akik eltértek a becsület és a kötelesség 
útjáról.

A jobboldal munkában

j Tegnap este Párizsban jobboldali cso­
portok tömegtüntetést rendetzek az igaz­
ságügyi palota előtt az uralmon lévő ra­
dikális baloldal ellen. Karhatalomnak 
kellett közbelépnie s igy sikerült helyre­
állítani az ucca rendjét.

A jobboldali sajtó tovább támadja a 
Síavisky-üggyel kapcsolatban a Chau­
temps kormányt. A Midi felveti a kér­
dést, hogy a miniszterelnököt mikor fog­
ják már letartóztatni. A lap plakátjain 
is ugyanezen kérdés szerepel. A Literié 
szerint Chautemps magántitkára is teljes 
mértékben kompromittálva van a bot­
rányban. Nagy összegeket kapott a szél­
hámos Stavisky tői s ennek ellenértékekép 
pen a belügyminisztérium hivatalos levél 
papírján ajánlotta Staviski vállalkozá­
sait hatóságoknak és magáriszemélyek­
nek.

.Íz amerikai kormány éles állás- 
foglalása a hllleilsla mmtMwmk

ellen
i Mllssiisäa SiarfiáviziMMssaV szemben mm Amerika sem 

matatnak bizSmlsis - wmntlla Bsrah szenáfer
Newyork, január 10. Borah szenátor 

igen érdekes expozét tartott a minap a 
külügyi tanács előtt. Mindenekelőtt is ki 
jelentette Borah, hogy Amerika továbbra 
is távol akarja tartani magát az európai 
politika kontroverziáiba való beavatkozás 
tói. Ezzel szemben nem hive a gazdasági 
és pénzügyi téren való elzárkózásnak. 

; ™int ahogyan Amerika továbbra is részt 
! kér magának az egyetemes emberi akciók 
I ban való részvételből . 
j Borah ezután élesen támadta azokat a 
I mozgalmakat, amelyek hitlerista tenden­

ciát öltenek magukra és rámutatott arra, 
h Jgy ez a. politika az egyéni szabadság 

1 jogok utolsó maradékait is megsemmisi- 
tessel fenyegetik. Borah energikusan el­
ítélte a hitleristák ténykedéseit és tilta- , 
kozott az ellen, hogy más politikai véle­
ményen lévő vagy másvallásu egyének 1 
tömegeit vessék börtönbe és tegyék ki a i 
legkülönbözőbb tortúráknak. — Ilyen ak­
ciókkal szemben — mondotta a szenátor ’ 
— uem maradhat, közömbös még- Ameri­
ka sem.

Kivégezték 
Van der Lubbet

Göring beszéde előzte meg a kivégzést
Bertiii,' január 10. A. saoxnosru emléke 

zetti Bei chs tag-per utolsó felvonása 
szerda reggel játszódott le a. lipcsei fog 
háa "udvarain, ahol a kora reggeli órák 
ban gyanús sietséggel végrehajtottál; 
a Van der Labbéra kimondott halálos 
ítéletet.

A teljesen megtört és a fogság alatt 
mesterségesen apatikussá preparált 

9er Lubbe az Ítélet végrehajtása 
előtt 1® teljesen; apatikusan viselkedett. 
Az itelet végrehajtásánál csak kevés 
többnyire hivatalos személy volt jelen 

■ ,an der Lubbet az Ítélet felolvasása, 
után a hóhér durván megragadta, térd 
ie kény szeri t ette, majd egyetlen bárd 
csapással kivégezte.

Van der Lubbe tehát, minden ke 
gyeim 1 intervenció ellenére, nincs töb

bé az élők sorában és ezzel annak le 
hetősége is megszűnt, hogy ez a szeren 
esetlen, zavarosfejü holland fiataléin 
bér valaha is elmondhassa az igazsá 
got arról, hogy kik és milyen célzattal 
milyen Ígéretekkel vették rá a Reich 
stag palotájának felgyujtására. A. Bar 
na. Könyv és a külföldön megjelent 
számos dokumentum bizonysága sze 
rmt. Van der Lubbet a nemzeti szociá 
listák vették rá a- Reichstag fej gyújtó 
sara. A korlátolt, értelmű fiatalember 
tndvalelvőleg azért vállalkozott erre a 
remtettre, mert anyagi és erkölcsi tér 
meszetu ígéreteket kapott a náciktól 

A nácik viszont azért igyekeztek ép 
pen Van der Lubbet megkörnyékezni, 
mert kapóra jött, hogy valamikor a 
holland kommunista párt tagja, volt és

London, január 10 
értesülései szerint 
mán 95 uj katonai 
A lap kevesli a lóg 
nek tempóját, Egyi, 
a távolkeleti angol 
értekezletét január 
re ha összehívták.
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Németországban is jáfejtett koui-rmmi*. 
ta párt tevéken y ségei.

Van der Lubbe az ígéretek fejében 
végrehajtotta, a reárótt feladatot. A;leg 
bízói azonban, a n ácierkö Icsöknek 
megfelelően — nemhogy megjutalmaz 
ták volna, hanem ellenkezőleg: halálra 
Ítélték és ma. ki is végezték.

Lubbe kivégzését megelőzőleg te» 
nap este az összes német rádiók közve 
titették a beszédet, amelyet Coring 
tartott Berlinben, több ezer náci előtt 
erről a kérdésről. Coring a szokásos; 
frázisok kíséretében ismertette a per 
tárgyalását, rámutatva, orra, hogy h 
gyujtoga.tási kísérlet nem ivóit egyéb, 
mint a kommunistáknak egy utolsó 
próbálkozása a diadalmasan előretörő 
nemzeti szociáJizmuSsal szemben. Ez, 
után Göring hosszasan indokolta meg. H 
hogy miért kell Van der L abbénak a 
gyujtoga tá s hói kifolyó lag meghalnia.

Goring hazugságokkal, rágalmakkal 
tarkított beszédében egyetlen szóval 
sem emlékezett meg arról, hogy a. 
nemzetközi pártatlan közvélemény és a 
Londoni ad-hoc bíróság minden kótsé 
get kizárólag bebizonyította, hogy a 
gyújtogatást nem a kommunisták, ha 
nem a nemzeti szocialisták hajtották 
végre, mert csak igy -juthattak eg> 
olyan ürügyhöz. amely lehetővé.1 tette 
számukra a weimari alkotmány felrob 
hántását, és; Németországnak a nemzeti 
szocializmus barbarizmusába való íeta 
szitáséit,

A ki'végzés se] egyidejűleg arról nem 
érkezett hir, _ hogy Tor giert, a Reich 
stag~per másik, jogerősen, felmentett 
vádlottját szabadlábra, helyezték volna.

Hat nagy amerikai vizirepülő* 
gép csendes-óceáni repü­

lésre startolt.
Newyork, január 10. Hat nagy ameri 

kai vizirepülőgép a kaliforniai. San 
Diego flot-tabázisról kiindulva San Fran 
ciskon át c send esten geri óceánrepülésre 
startolt. Első leszállási helyük az óceán 
repülés befejezése után Hawai lesz, A te 
vábbi útvonalat titokban tartják, de igen 
vf;lószinú, hogy a hat gép megkísérli egy 
világkor üli légi ut- együttes abszolválá­
sát.

Húsz tengerésztiszt vádlottja 
van a várnai kommunista 

monstre pernek
Szófia, január 10. \ áruéban komme 

nista monstre-per folyik a katonai bíró­
ság előtt, amelynek mintegy hatvan vád 
lőtt.ja. közűi több mint húsz tengerész- 
tisz.t. Azzal vádolják a per vádlottjait 
hegy a bolgár haditengerészetben sejt­
re udszert igyeketzek meghonosítani és 
hogy rádió utján összeköttetést tartottak 
fenn Odesszával.

Az ügyész az álam védelmi törvény 
alapján húsz vádlott ellen halálbüntetés 
kimondását kérte.

Január 23-án tárgyalja a 
semmitőszék a Zeíetzky-pört

Bucuresíi Bukarest, január lu. A II. 
hadtest hadbíróságra ma a legfelsőbb ka- 
i’Uícii bírósághoz küldte a grivieai por 
ikráit s valószínű, hogy rövidesen meg- 
állapítják a tárgyalás időpontját. 
t A mi a Zeletzky-pert illeti, a legfelsőbb 
vdtonai bíróság a semmitőszékhez terjesz- 
tett fel az ügyben hozott határozatát,, va 
amint a per iratait. A semmitőszék ja 

mtár 23-ra tűzte ki a tárgyalást.

Anglia nagyarányú légi fegy­
verkezésbe kezdett
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